

LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29—Teléf. 2820.

Palma de Mallorca. Viernes 27 de Diciembre de 1935.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLII.— Núm. 12.978

DEL MOMENTO

Y mientras tanto...

En el Consejo de Ministros ayer celebrado, se tomó entre otros acuerdos, el de ceder solares para construir Casas de Correos y Telégrafos a poblaciones de las provincias de Segovia, Salamanca, Lérida y Cáceres, acuerdo éste que nos hace recordar que desde hace varios lustros está en proyecto la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos de Palma.

Y mientras tanto nos vamos enterando por los extractos que a la prensa se facilitan, de acuerdos que adoptan los Consejos de Ministros unos concediendo créditos para la construcción de Casas de Correos, otros aprobando proyectos de tales edificios, o como los ayer tomados, cediendo solares para tales construcciones, van pasando años y lustros sin que los palmesanos lleguemos a ver construido el edificio que ha de ser construido en nuestra capital para la instalación de los servicios de comunicaciones.

Y cada vez que nos enteramos de semejantes acuerdos, sentimos y ello es natural, un justo disgusto ante el hecho de que se nos vaya postergando indefinidamente, postergación injustificable puesto que en ninguna otra población de España puede estimarse más necesario tal edificio.

Muchas son las razones en que Palma puede apoyarse para pretender una preferencia.

Tales son:

La Casa de Correos y Telégrafos de Palma, es una de las que más lustros hace fueron acordadas por el Estado.

Para ofrecer un solar en las condiciones que el Estado exigía, el Ayuntamiento de Palma realizó verdaderos sacrificios. Derribó una illeta formada entre las calles de Birretería, Maimó y Soledad. Y abrió el tramo de Gran Vía comprendido entre el paseo del Borne y el solar donde ha de construirse la Casa de Correos.

La instalación actual de la Administración de Correos es vergonzosa. El edificio que ocupa es de pésimo aspecto, y con ser pésimo su aspecto todavía ésta es su menor deficiencia. No reúne ninguna condición higiénico-sanitaria. Su distribución es laberíntica. Y su insuficiencia es tan notoria que a diario en la aceras de la calle de Conquistador quedan montones de paquetes e impresos y allí mismo se realiza parte de la distribución.

Y todo esto en una población de la importancia de Palma, centro de una región de turismo y en la cual residen numerosas colonias extranjeras que frecuentan aquella oficina del Estado, y que ante ello han de formar un concepto lamentable de nuestra administración pública.

No se acomete el proyecto por que no se quiere sencillamente.

El acuerdo existe desde hace más de veinte años.

En la sección correspondiente del Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones hay un proyecto de edificio y un presupuesto.

El Estado posee el solar donde ha de ser construido el edificio.

Y a mayor abundamiento se han hecho proposiciones al Estado para facilitarle económicamente la realización del proyecto.

Y pese a estas proposiciones, a poseer el Estado un solar para el proyectado edificio, a estar hecho el proyecto, a estar acordada la obra, a ser necesaria para decoro de la población y haber la ciudad realizado verdaderos sacrificios para contribuir a los propósitos del Estado, aun no ha resuelto el Gobierno construir la Casa de Correos de Palma.

Y mientras tanto se han construido en España muchas Casas de Correos, y han sido aprobados más proyectos y han sido cedidos solares para tales fines.

Tanta necesidad como Palma tal vez pueda haberla sentido otra población; pero más, ninguna.

Y ninguna puede haber alegado mayor derecho si acaso constituye derecho la prelación del acuerdo, pues como antes hemos dicho hace más de veinte años que se acordó la construcción de nuestra Casa de Correos.

¿Es que acaso no hemos tenido quienes fueran valedores tan eficaces de nuestras aspiraciones como los han tenido otras capitales?

¿A qué se debe, acaso, esa incomprensible postergación que sufrimos?



El Emperador de Etiopía y su hijo, presenciando el entierro de las víctimas del bombardeo de Dessie.

(Express-Foto.)

NUESTROS COLABORADORES

PANORAMA MUNDIAL

Hoy, en Varsovia

La situación de la minoría polaca en Checoslovaquia.— Las declaraciones del Sr. Benes en el Parlamento de Checoslovaquia.— La impresión causada en los centros polacos.— El origen de la tensión polaco-checoslovaca.— Los esfuerzos de Polonia en pro de la cordialidad.— El incumplimiento del convenio.— Una orientación de dureza contra la minoría polaca.

Las declaraciones hechas por el señor Benes en su discurso pronunciado ante el Parlamento de Checoslovaquia el día 5 de noviembre acerca de las relaciones polaco-checoslovacas han producido buena impresión en los círculos políticos polacos. Consideranse estas declaraciones como una continuación de su táctica, que consiste, por un lado, en crear una apariencia de buena disposición para atenuar la tensión que existe entre ambos países, y por otro lado en mantener sin variación el trato malévolo de la población polaca, de lo que es la mejor prueba la declaración del estado de alarma en la provincia de Cieszyn, precisamente el mismo día del discurso del Sr. Benes.

Polonia está convencida de que la base de las buenas relaciones entre los dos países es el trato justo de la minoría polaca residente en Slask. En cambio, el arbitraje que pretende el Ministro Benes no tiene justificación alguna, puesto que la cuestión quedó zanjada por compromiso mutuo mediante el convenio de 23 de abril de 1925. Ante el incumplimiento sistemático de este convenio por parte de los checoslovacos, tal sugerencia solo puede interpretarse como un deseo de prolongar la situación opresiva de la población polaca en Silesia.

Las declaraciones del señor Benes no han de contribuir a mejorar las relaciones entre Polonia y Checoslovaquia, pues claramente se ve que no son sino maniobras para dar la sensación de buena voluntad ante la opinión extranjera, que no conoce a fondo el verdadero estado de las cosas.

La tensión polaco-checoslovaca hace volver los ojos una vez más hacia el horizonte político de la Europa Central.

Conviene recordar el origen histórico del conflicto. Cuando Polonia sostenía luchas en todos sus frentes por su independencia, en el año 1920, Checoslovaquia invadió inesperadamente con tropas armadas el territorio de Polonia y se anexionó las provincias de Vieszynski, Frysztaeki y parte de Frydecki, tierras genuinamente polacas, al otro lado del Olza, con sus 150 mil habitantes de nacionalidad polaca. Por decisión de la Conferencia de Embajadores del día 29-VII-1920, preparada por la diplomacia checa, que presentó la situación de Silesia tergiversando la verdad, dicha anexión quedó consumada, sin que la diplomacia polaca pudiera desarrollar una acción en contrario por las condiciones en que entonces se encontraba Polonia, ocupada en contener la ola soviética que

amenazaba a toda Europa.

Checoslovaquia después de anexionarse las tierras polacas, en vez de atenuar el daño inferido a Polonia, dando a la población polaca, que cayó bajo su dominio, la plenitud del desarrollo cultural y económico, inició una intensa acción chequizante.

La situación de la población polaca en Checoslovaquia obligó a Polonia a entablar una serie de negociaciones diplomáticas, que llevaron primero a la firma del Convenio de noviembre de 1920, que no llegó a ser ratificado por ninguna de las dos partes, y luego a la del Convenio de noviembre de 1921, que establecía el nombramiento de una comisión paritaria, que con amplias atribuciones se ocupase de regular todos los asuntos planteados en Silesia. Pero los trabajos de esta comisión fueron siempre saboteados por Checoslovaquia y sus decisiones nunca fueron cumplidas. Esta actitud obligó al Gobierno polaco a entablar nuevas negociaciones, que terminaron por un convenio firmado el 23 de abril de 1925, todavía vigente. Este convenio debiera ser el fundamento para un desarrollo normal de la población polaca en Silesia Checa y al mismo tiempo la clave para una mejora de las relaciones polaco-checoslovacas. Pero, a pesar de estar bien definidas en el Convenio las obligaciones de Checoslovaquia, los checoslovacos no han cambiado de táctica en relación con la población polaca. No obstante Polonia ha hecho todos los esfuerzos posibles por crear una atmósfera de cordialidad hacia los checos con el fin de una leal ejecución del convenio.

En el incumplimiento del Convenio, Checoslovaquia ha llegado a extremos inconcebibles. Según el artículo 13 del Convenio, "la nacionalidad la determina la persona interesada". Pues bien, la Administración checoslovaca desarrolla continuamente una táctica tortuosa para imponer oficialmente la nacionalidad checa a los polacos, amañando censos para privarles de los beneficios derivados de los convenios relativos a minorías. En realidad, los resultados de las elecciones locales y generales prueban sin género de duda que en Silesia hay 150.000 ciudadanos checoslovacos de nacionalidad polaca. Sin embargo, el censo de la población hecho en Checoslovaquia el año 1921 presenta solo 68.034 polacos, pero aparte se incluye la población que ellos llaman "originaria de Silesia", de 25 mil. Esta nacionalidad que de hecho no existe, ha sido inventada "ad hoc" por los checos para quitar importan-

cia al censo polaco, a pesar de que el problema de que los habitantes de Silesia son polacos y no moravos polonizados, como pretenden ahora los checos, está hace mucho tiempo resuelto en sentido positivo, tanto por los sabios polacos como checos. Hasta el doble, por lo menos, de esta cifra, fueron inscritos por coacción como checos, contra la voluntad de los interesados. Por incumplimiento de los acuerdos que se refieren a la adquisición de la ciudadanía checoslovaca, se ha privado de los derechos políticos a 16.000 personas, debilitando así la fuerza del elemento polaco.

Según el mismo artículo 13 del Convenio, "la desnacionalización a la fuerza está prohibida."

Sin embargo, este principio es quebrantado por sistema, y en su conculcación se apoya precisamente el progreso de la chequización. El Estado, los ferrocarriles, las industrias y la administración de las fincas agrícolas tienen distintos medios de orden económico para coaccionar a la población polaca, que vive bajo su influencia. A los industriales y comerciantes polacos no se les conceden licencias.

La acción desarrolladora para disminuir la propiedad de la población polaca se dirige a dos fines; a depauperarla y a obligarla a la despoblación de sus niños. En virtud de esta cláusula del mencionado artículo 13 del convenio.

"La presión sobre los padres para que manden a los hijos a colegios de otro idioma distinto al suyo ha sido declarada contraria al derecho."

Pues bien, las autoridades checas no transigen con que los polacos, en su mayoría campesinos y obreros, lleguen a crear una clase más cultivada. Al principio, la presión fué muy discreta y se procuraba guardar la apariencia de que los padres procedían por su propia voluntad. Pero luego se empezó a coaccionar a los padres abiertamente para quitar a los niños de las escuelas polacas y ponerlos en las escuelas checas bajo amenaza de despidos o de otros perjuicios en todos aquellos asuntos que dependían de las autoridades o empresas checas.

Esto equivale a que en el año 1926 había un 56,5 por 100 de niños polacos y en el año 1934 ha bajado al 92,2 por 100, mientras que el número de checos ha pasado de 17,1 por 100.

Como consecuencia de esta táctica, el Gobierno checoslovaco procura justificar la rebaja del número de escuelas polacas y aumentar de una manera rápida las escuelas checas, que crea en poblaciones netamente polacas, donde no hay niños checos.

También procuran las autoridades checas disminuir el patrimonio cultural de los polacos.

Desde el momento en que creció la tirantez entre las distintas nacionalidades que componen la República checoslovaca, en la segunda mitad del año 1933, la política checa empieza a manifestar nerviosidad en relación con los problemas de las minorías, especialmente desde que apareció sobre la arena política el partido de Henlein nacional-socialista. Desde este momento empieza una orientación de dureza contra la minoría polaca en el

Slask. Las autoridades checoslovacas han tomado una actitud provocativa ante esta minoría. Esta actitud se exterioriza en la presión sobre los polacos en los asuntos escolares y sociales y en la liquidación casi completa de la prensa polaca en Silesia, y también dificultando el contacto de la población polaca con la de u patria. Los checos querían provocar incidentes, que "justificasen" numerosas revisiones y detenciones entre polacos en los últimos tiempos, y cada vez son más las vejaciones en todos los órdenes de la vida de la minoría polaca. Para aumentar la ola chequizante, los checos hacían todos los esfuerzos a fin de prescindir de los cónsules polacos, bajo el pretexto de que se mezclaban en los asuntos interiores.

En realidad los motivos de esta acción consisten en que la población polaca de Slask ha puesto mayor resistencia contra la despoblación de lo que ellos esperaban, y en que los Cónsules polacos, como mejores observadores de este estado de cosas y como tales Cónsules tenía la obligación de vigilar y dar cuenta sobre la ejecución del Convenio de 23. IV. 1935, y por ese motivo eran para las autoridades checas muy incómodos testigos de su acción contraria al Convenio.

Esta acción contra los representantes de la República Polaca tuvo su punto culminante en el hecho sin ejemplo en las relaciones entre estados cultos, de que se retirase súbitamente y sin exponer las causas el "exequatit" del Cónsul A. Klotz.

Polonia, en lo que se refiere a la población polaca en la Silesia de Cieszyn, no exige otra cosa que el cumplimiento escrupuloso de la letra y del espíritu del Convenio de 23. IV. 25. La suerte que corre esta minoría se toma como módulo de las relaciones entre Polonia y Checoslovaquia. El asunto no es complicado. Exige solamente buena voluntad por parte de Checoslovaquia.

HALINA JEZIORANSKA
(Reproducción prohibida.)

NUESTROS COLABORADORES

MADRID AL DIA

Los puestos de turrón

Ya se están exhibiendo en los escaparates las ricas golosinas de Navidad. Los turrones que se fabrican en Jijona y Alicante, las peladillas, las cajas de mazapan de Toledo, las almendras tostadas y garrapiñadas de Alcalá, todo ello se amontona en los escaparates y se instala en puestos improvisados en la Plaza Mayor.

La plaza Mayor de Madrid es el lugar donde afluirán todos los madrileños en busca de algo que llene de luz y contento a los niños. En sus inmediaciones se levantan tiendas improvisadas que os ofrecen todos los elementos capaces de convertir la morada silenciosa en un lugar de alboroto inenarrable.

Se venden nacimientos; pastores de yeso pintados con fuertes colores, ovejitas y corderos y el Niño-Dios en su blanca cunita-pesebre adorado por los Magos. Casas rústicas y verde



El coronel Lindberg, que juntamente con su familia se ha trasladado a Inglaterra donde pasará una temporada. (Express-Foto.)



Dos aspectos del reparto de ropa y víveres realizado por el Ayuntamiento de Madrid, con motivo de las Navidades. (Express-Foto.)

cesped. Pero ¡ay! se venden zambombas, cornetas, tambores de metal y panderetas.

El turrón es una invención que se atribuye a los árabes. Si no es verdad merece serlo. Todo lo maravilloso de España se dice que fueron los moros, y entre todas las golosinas de estos días es el turrón lo más sabroso y exquisito que se ha inventado.

NUESTROS COLABORADORES

Espanoles de antaño

LXXVI

Otro atentado contra Cortés

A pesar de la conquista de Tenuchtilán, hubo algunas lejanas provincias que aun trataron de rebelarse contra las fuerzas españolas; pero Cortés comisionó a varios Capitanes para que apagasen los pequeños focos que impedían la consolidación total de la conquista, misión que cumplieron gloriosamente aquellos valientes y esforzados guerreros.

Reducido Guatimocin a rigurosa prisión aun alentaba entre sus partidarios la idea de libertad dando traidora muerte a Hernán Cortés y entre los infinitos proyectos que trataron de llevar a cabo para conseguirlo, el tal vez el más emocionante, el que arduamente intentó la inteligente india llamada Inhijambia, mujer de gran belleza, enahoramada locamente de Guatimocin a pesar de haber sido siempre despreciada por él, que como sabemos amaba con todas las fibras del corazón y todos los impulsos del alma, a su bella esposa Guacalcibi hija de Moctezuma.

Inhijambia era la viuda de Quetlahuaca, la que se presentó a Cortés a pedirle una gracia en recompensa de haberle ayudado poderosamente a la conquista de Méjico recorriendo las provincias del Imperio y exhortándole a que formasen alianzas con los españoles para destruir a Guatimocin por su ingratitud de no haber correspondido al amoroso delirio que por él sentía; cuyo desdén había despertado en ella un irrefrenable afán de venganza. Y el saber que Guatimocin estaba preso quería verle para gozarse en su mal y decirle que el desprecio hecho a sus amorosas súplicas le había conducido

mediable. Y es que el concejal tiende siempre a una actividad denotante, una actividad que llame la atención pública y todos los ojos se vuelvan a él, como un personaje providente. Todas las cosas que puedan molestar al vecindario sale indefectiblemente del cerebro de un edil. Los delegados de vías y obras arreglan las calles en invierno para que se formen barrizales intransitables. Los delegados del tráfico están discutiendo donde pondrán los discos de prohibido el paso, y cuando los automovilistas se han habituado, se cambia el disco. Este es el caso de los puestos de turrón. Desorientar al vecindario.

JUAN DE ROCA (Prohibida la reproducción).

sin sospechar que aquel amoroso arrebató tan teatralmente declamado, no era más que una pantalla con la que ocultaba un plan tan atrevido como siniestro, contra su vida. "Id en buena hora y no prolonguéis el martirio del desdichado Guatimocin exclamó Cortés."

Inhijambia llegó a la prisión de su desdenoso amante acompañada de un soldado español quedando unos momentos a solas con Guatimocin que se estremeció al ver en su presencia a su desairada india.

Esta sofocó su sorpresa con un expresivo gesto y le dijo rápidamente, "ya lo ves amado mío, soy yo, Inhijambia, la enahoramada que tanto has desdenado que vengo a pagar tu ingratitud salvándote la vida y devolviéndote la libertad; ¿ves este puñal? añadió la india, pues pienso clavarlo en el corazón de Hernán Cortés, y entonces la confusión que se apoderará de todos facilitará tu evasión. Pero antes que yo lleve a cabo tan pelagroso plan es preciso que me prometas premiar la libertad que te devuelvo correspondiendo a mi amorosa pasión; quiero que jures que serás mío para siempre y que te sientas arrepentido de las ingratitudes pasadas. Sí, es preciso, repito, que correspondas a este amor mío que no se si es monstruoso o vertiginoso, si es locura, o si es ternura; pero si sé, que es el mayor afán y único anhelo de mi vida desdenada."

Guatimocin para quien las palabras de la fogosa india significaban un rayo de luz entre las tinieblas de su espíritu, le contestó emocionado y tembloroso. "Te juro ser tu esclavo si consigues ponerme en libertad." Pero Guatimocin no era leal al juramento, porque ansiaba la libertad y quería la vida, para unirse presuroso a su amada Guacalcibi y a su querido hijo.

Pronto verá que no te engaño, comprenderás quien soy y de lo que soy capaz para obtener tu amor, que es el objeto único de mi existencia exclamó la hermosa Inhijambia corriendo presurosa, febril, con ardorosa impaciencia a reunirse con Hernán Cortés ocultando el puñal entre los pliegues de su corpiño.

Pero a los pocos momentos de estar a su lado, cuando solo había cruzado unas frases con el caudillo español, llegó precipitadamente uno de sus servidores anunciándole que acababan de llegar noticias de que se fraguaba una conspiración para salvar a Guatimocin; y teniendo Cortés que fuera cómplice de ella la vengativa india que tenía a su lado, la dejó encerrada en su habitación y salió en busca de nuevas noticias.

Cuando se hubo retirado, quedó satisfecha la desdenada amante de Guatimocin, pensando que los acontecimientos tan inesperados iban a fa-

vorecer sus planes, ya que suponía que pronto regresaría el caudillo para interrogarla acompañado tal vez de otros españoles y que como él entraría primero le sería fácil permaneciendo al acecho detrás de la puerta sepultarle el puñal en el corazón tan pronto como traspasara los umbrales. Y acababa de formular estos propósitos cuando oyó voces y ruidos de pasos que se iban aproximando distinguiendo entre ellas la del caudillo que tanto conocía; quien estaba muy ajeno de pensar que la muerte lo acechaba. Pero la Providencia seguía protegiendo la vida y suerte del caudillo; así tan pronto como se abrió la puerta y penetró en la estancia uno de los servidores que precedían a la comitiva se oyó un doloroso quejido y se le vio caer en tierra bañado en sangre. Cortés y algunos capitanes penetraron rápidamente en la sala y llegaron a tiempo de evitar que la india se diera muerte, la que al verse sujeta y dominada exclamaba enfurecida "mi brazo se ha equivocado, yo no quería matar a este hombre, dejadme que muera, ya que no me queda esperanza en el mundo."

Hernán Cortés mandó que la condujeran a una prisión y que inmediatamente fuese juzgada en juicio sumarisimo, instruyéndose el proceso con toda rapidez y al preguntarle, porque acechaba la entrada de los españoles en su habitación contestó que quería acabar con la vida de Cortés y que como iba a morir confesaba que odiaba a muerte a los verdugos de su Patria porque eran los causantes de todas sus desventuras y porque acariaba la esperanza de salvar a Guatimocin quien le había prometido corresponder a su amor y arrepentido de su conducta consagró el resto de la vida. Por unanimidad fué condenada a la horca causando el asombro de todos la serenidad con que escuchó la sentencia y la entereza con que sufrió la pena unos momentos después.

Y comprendiendo Cortés y los Capitanes que mientras viviese Guatimocin no cesarían las conspiraciones y que tal vez lograsen los conjurados conseguir su liberación; además de que el ex-emperador alentando las conspiraciones no corresponde a los buenos propósitos que con respecto a él tenían los españoles, determinaron juzgarlo igualmente como prisionero de guerra y enemigo peligroso siendo también condenado a igual pena, para evitar mayores males y para que sirviera de ejemplaridad y escarmiento a los caciques y a los altos dignatarios que no se sometían lealmente al dominio de Cortés, quedando para el otro artículo dar a conocer el triste fin de Guatimocin.

CAPTAN BELLVER

Un gran «recordman» en «relache»

Paavo Nurmi, el notable corredor que ha apasionado al mundo deportivo por su maravillosa técnica, continúa siendo hoy, a los treinta y ocho años, el mismo atleta notable que todos conocemos. Sus rasgos se han acentuado quizá un poco, pero conserva siempre la misma expresión de energía y se adviene aún bajo su traje de calle los músculos largos y flexibles, que parece ninsenibles a la fatiga. Pues debe saberse que Nurmi continúa corriendo.

Es cierto que no participa ya más en competiciones, pues, como se sabe, fué declarado profesional en los Angeles en 1932. Y el extraordinario atleta no quiere correr como profesional...

ENTRENAMIENTO Y DISCIPLINA

"Soy un «amateur»—dice Nurmi—, un «amateur» de corazón y no podría ser de otra manera. Por eso el stadium ha perdido para mí todo atractivo, desde que se me ha titulado de profesional."

Y como Nurmi no quiere vivir del deporte, corre por puro placer: en las horas libres que le deja su empresa de construcciones que ha establecido en Helsinki, Finlandia, Nurmi dice que cuando un corredor está solo sobre la pista se siente demasiado pereoso como para marcar tiempos «records». Pero en pelotón, el notable atleta asegura que está listo para correr todas las distancias entre los 1.500 metros y la Maratón, realizando los mismos tiempos de antes.

Cuando alguien se maravilla de que a los treinta y ocho años pueda mantener semejante forma, Nurmi responde:

"No hay ninguna razón para que un atleta declinase antes de los cuarenta años. Todo es cuestión de entrenamiento y disciplina."

Pero, hablando con él, su tema va siempre hacia la cuestión «amateur» y profesional. Se ve que eso es para él como una herida que todavía no se ha cerrado...

«Los franceses también han cometido un grave error—dice—al haber declarado profesional a Ladoumergue, uno de los mejores corredores que el mundo ha conocido. Era un modesto obrero en la vida privada y un gran campeón sobre el stadium; era para toda la juventud un magnífico ejemplo.»

Aquí hay que decir que Nurmi no olvida de que un profesional pierde toda influencia sobre la juventud, pues de iniciador que era, se convierte en una máquina de «records».

LA TACTICA EN LAS CARRERAS

La táctica en carrera, según Nurmi, es una cosa absolutamente personal. Un corredor puede, naturalmente, con lo que él conoce sobre los atletas que le van a ser opuestos, concebir una táctica antes de la partida. Pero a menudo ocurre que la carrera no se desarrolla tal cual se había previsto, por lo cual el corredor deberá durante la prueba modificar su táctica según lo que hagan los adversarios. Y ésta no puede ser preparada de antemano. Entre los mejores corredores finlandeses se destaca, como capaz de una táctica inteligente, tan sólo Teileri. «Los otros—dice—tal vez no hayan tenido suficiente experiencia.»

FINLANDIA EN LOS JUEGOS DE 1936

Según Paavo Nurmi, Finlandia tiene para las Olimpiadas, algunos buenos corredores de fondo y de semifondo, pero no tiene ninguna chance en lo que a pruebas de velocidad se refiere. Esas se las llevarán los yanquis.

La constitución de equipo finlandés no está todavía definitivamente fijada; no obstante, los candidatos con chance de victoria serían, según Nurmi: Teileri para los 800 metros, cuyo mejor tiempo sobre esa distancia es 1' 52" 1/5 y 3' 57" sobre los 1.500 metros. Luego tienen a Ioo, Hollo para los 3.000 metros, y a Hocket y Lehtinen, quienes en los 5.000 metros igualan el «record» del mundo. Para los 10.000 metros tienen cuatro corredores, todos con tiempos de 31': Saalinen, Askola, Iso, Hollo, Lehtinen, cuyos tiempos son, término medio, 30' 30".

Para la Maratón Virtanen cuenta con gran chance y tal vez Lehtinen.

En el salto en largo no hay nada para oponerle al campeón yanqui, pero en el salto en alto Kothas ha llegado ya a dos metros 01, y otros dos saltadores, Perasalo y Kalima, pasan cómodamente la varilla a un metro 95.

Finlandia tiene además gran chance en la jabalina, con Jarvinen, que ha alcanzado los 76 metros. En el lanzamiento de la bala estará representada por Barlund, que pasa los 16 metros, y por el martillo cuentan con dos lanzadores de primera línea: Porola y Kontonen.

Los finlandeses se entrenan metódicamente, aunque sin abandonar sus ocupaciones. Iso, Hollo, por ejemplo, es empleado en el monopolio del alcohol. Lehtinen en la policía, Saalinen es militar, Hocket es estudiante, etc., y se dedican a su especialidad atlética sólo en las horas libres.

SE ALQUILA un piso amueblado, agua corriente, gas y electricidad, parada autobús. Son Español, Fábrica, 98-1.º Sta. Catalina. (9762)

BICICLETA DE NIÑO compro. Razón: Garage Español. C. Anselmo Clavé, 7. (9761)

PERRO Cachorro policía de unos siete meses se ha extraviado. Atiende por Boby. Gratifican su devolución en Rambla, núm. 86.

Contratista de obras con mucho trabajo desea socio capitalista. Dirigirse por escrito al núm. 9763: plaza Sta. Eulalia, 10. (9763)

EXTRAVIADO Sortija de caballero, oro con zafiro, azul, entre carretera de San Serra y calle Concepción, Gratificación, Palma Post, San Felio, 4. (9750)

VICENTE MARTI Practicante en Medicina y Cirujía GABINETE QUIROPEDICO Nuevo procedimiento eléctrico indoloro, para tratamiento de la uña encarnada (uñero) y otras afecciones de los pies. Despacho: Sindicato 165, entlo., de 12 a 2 y de 7 a 9 noche. Particular: Sindicato, 127, 1.º (9766)

Hermanos ALOMAR Blenorragia cura radical. Sífilis, Enfermedades piel, Avenida Alejandro Rosselló, 117, Teléfono, 2321. (9768)

GANGADAD Ford 8 HP, seminuevo, se vende. Agencia Ford, calle Aragón. (9765)

OPORTUNIDAD Se vende tienda de comestibles con vivienda, alquiler 8 duros, situada en la calle de los Olmos. Razón: señor Subirats, calle Fermín Galán, 63, 3.º (9751)

APRENDICES Se necesitan de 14 a 16 años. Casa JOSE BUADES, Plaza del Rosario número 1. (9754)

ALQUILO CASITA rodeada de jardín, gas, electricidad y todas comodidades en el Terreno. Informes: Plaza de Cort, 9-2. (9755)

FIAT 8 H. P. cuatro plazas, pintura Duco nuevo y a toda prueba vendiendo baratísimo. Informes: Garage Español c. J. Anselmo Clavé, 7. (9777)

FORD 8 H. P. último modelo, 4 puertas, casi nuevo, por 3.700 pts, verlo es comprarlo. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (9776)

TRASPASO piso muebles modernos por ausencia baratísimo. Colón, 17, 4.º, horas 12 a 1. (9778)

SE ALQUILA Planta baja con 3 dormitorios, 1 cocina, un comedor, una sala, 1 galería cubierta todas las dependencias muy espaciosas, con jardín, agua corriente, gas y electricidad. Informes y venlas al núm. 124, calle de Beatriz de Pinós. (9766)

MUCHACHA que tenga práctica de cocina, preferible de hotel o pensión, necesitare como ayudante de cocina. Buen sueldo a persona capacitada. Presentarse Armadams, 92. (9768)

DOY CIEN PESETAS a quien me proponga tienda propia para mercadería. Informarán: Olmos, número 170. (9780)

URGE VENDER Casa por 1900 duros cerca plaza de Toros, de 9 mts, fachada por 20 profundiad. Informes: plaza de Pedro Garau, 23, San Cok. (9782)

Pulsera extraviada Se ha perdido una pulsera de señora Entre El Terreno y Palma. Se gratificará la entrega Consulado de Suecia, Av. 14 de Abril 53. (9765)

SE ALQUILA Un piso por 8 duros y otro por 9. Informes: plaza de Pedro Garau, 19. (9773)

CAMBIO MOTO Moto B. S. A. 5 HP, último modelo con coche 5 a 8 HP. Sedán, para informes: Bala Roja, núm 5. (9774)

APRENDIZ de electricista mecánico se necesita para importante taller en Palma. No precisan conocimientos del oficio; sola mente afición y haber seguido estudios elementales en la Escuela. El interesado debe escribir (escritura propia) al núm. 9779 Plaza Santa Eulalia, 10. (9779)

SE ALQUILA en calle céntrica de Santa Catalina, casa, con sala, cuatro dormitorios, comedor, cocina y galería, con mucho sol, agua de pozo y de lluvia, electricidad y gas; precio 60 ptas. Razón: Plaza Sta. Eulalia 10. (9772)

SE VENDE una casa en La Libertad calle 11 de Febrero, fachada a la misma calle y a la de Manacor. Informes: en la misma núm. 208. (9783)

COMPRARIA Todos los enseres de una tienda de comestibles. Ofertas calle Niñas de Pax núm. 35 bajos, ensanche. (9781)

SE TRASPASA Café Hotel Restaurant situado en punto muy céntrico, y Hotel situado a la orilla del mar y continuado a Palma. Informes: La Información Balear Salom, núm. 6. Teléfono 2897, de 10 a 12 y de 5 a 7. (9770)

CHIMENEAS BOSCH Instalaciones rápidas para estufas, cocinas económicas y calderas de calefacción. Especialidad en arreglos de los malos tirajes de humos. Para encargos: Olmos 146, pral. (9736)

MAQUINA ESCRIBIR perfectísimo estado, se vende y una bicicleta. Calle, San Campos, 7. Palma. (9767)

BARBERIA Se vende por no poderla atender. Informes: Barbería. Plaza del Olivar núm. 5. (9767)

FALTA CRIADA de 30 a 40 años para servir en el campo, muy cerca de Palma, Razón: plaza Santa Eulalia 10. (9740)

SE ALQUILA un cuarto piso en sitio muy céntrico. Informes: Plaza de Cort núm. 9-2. (9756)

AUTOMOVILISTAS Pinte su coche con las mejores pinturas del mundo y personal especializado, trabajos rápidos, garantizados y precios económicos. Garage Gomila, Rambla, 84. (9662)

MAGNIFICO PISO 4 salas, comedor, baño, termo, 5 dormitorios, terrazas vistas al mar y a la montaña. Informes: Estanislao Figueras, 14. (9639)

Tienda de Comestibles situada en punto céntrico, se vende a precio reducido, por no poderla atender. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (9787)

COMPRO ALHAJAS monedas de oro, papeletas de empeño sobre alhajas, dentaduras usadas y objetos de plata, Plateria Jaime II, número 55, Frente Fábrica de Paraguas. (9788)

CRISTALES DE FORMA para relojes de pulsera se colocan a 1 peseta. Reparación y venta de relojes precios limitados. Kiosco Relojería yuda J. Miró, San Miguel, 119. (9789)

Semisótano para almacén gran capacidad, muy seco, alto de techo. Informes: Estanislao Figueras, 14. (9687)

Autos de alquiler Abiertos y cerrados últimos modelos desde 0'35 kilómetros. Descuento en partidas de mil kilómetros. Informes: Miguel Nicolau, Rambla 84. Teléfono 1121. (9660)

SE VENDE tienda de comestibles por no poderla atender su dueña. Informes: Calle Aragón, 171, (carretera de Inca.) (9724)

Latín - Francés - Inglés Alemán, Contabilidad, Matemáticas, adaptado al comercio y bachillerato. Clases económicas y a domicilio. Calle (9752)

INTERESANTE PARA FARMACIA, traspaso hermoso local junto a Plaza Cort. VENDO EMBARCACION, de 30 palmos, motor Chevrolet y enseres de pesca. VENDOR BAR en sitio muy céntrico o traspaso local. Coche Matthis, 1.000 ptas. Id. Ford, 2.500 ptas. Id. Hudson, 1.500 ptas. Razón: AGENCIA GAYSA, Plaza Cort, 9-2. (9785)

NODRIZA de 25 años, leche de hoy mismo, desea criatura para lactar en su casa de Es. tabliment. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (9789)

SE VENDE un COLMADO por 4.500 pesetas, en plena actividad, buena situación. Otro por 9.000 ptas. en el centro de Palma. Informes: Plaza de Cort, 9-2. (9757)

PERDIDA El día 19 se extravió un carnet de chófer y otro de un camión, más dos libretas. Se gratificará su devolución Café Royal, Plaza San Antonio. (9786)

CAFE CENTRICO En la Plaza de La Puebla, con billar y Radio, se vende o se alquila. Razón: Agencia Gaysa, Plaza Cort, 9, 2.º (9791)

Se necesita niñera para mañanas y tardes, fuerte, sana y honrada para un niño de 11 meses. Dirigirse a Jafuda Cresques 20 3.º 2.º por las tardes. (9747)

FIAT - 10 H. P. Sedan cuatro puertas casi nuevo costó 11.000 ptas. y se vende por 5.500 ptas. verdadera ganga. Garage Gomila (9732)

Maestro y Bachiller se ofrece para Colegio o clases particulares a domicilio. Referencias: Misión, 29, primero izquierda. (9602)

SE OFRECE Cocinera o camarera de Hotel, hablando francés, Plaza de Juanot Colom, número 10. (9752)

SE VENDE Sillería moderna, seminueva, y Lámpara de madera; ambas cosas baratas. Informes: calle de Nuño Sanz, núm. 1, bajo. (Son Suñeret). PALMA. (9749)

SE VENDEN Un solar de 1300 metros en la calle de Uetam junto plaza García Orell y otros solares en la misma plaza. Razón: Oñce de Febrero 153, Palma. (9743)

LA NIT DE NADAL a Portals Nobs se harán Matines amb foguerades.

OCASION UNICA por 4.000 ptas. al contado y el resto en mensualidades vendiendo CAFE FONDA en el mejor sitio de Palma. Informes: Plaza de Cort, 9-2. (9758)

VENDO por 4.000 ptas. Auto Citroen Sedán, cinco plazas, casi nuevo, neumáticos y batería nueva. Abstenerse corredores. Plaza Marqués del Palmer, 1. (9612)

Se necesita chica para hacer todo trabajo de casa, solamente mañanas, que sepa algo cocinar, debe ser limpia y sana y de absoluta confianza, indispensable buenas referencias. Presentarse por las tardes. Jafuda Cresques, 20, 3.º 2.º (9748)

SELLOS Se compran colecciones, Borne, 70. De 7 a 8 noche. (9788)

SE ALQUILA En Son Alegre a orilla del mar primer piso, 5 dormitorios, calefacción central, baño, gas, electricidad y 2.º 4 dormitorios calefacción central, baño, gas, electricidad. Informes: Furió, 27, Son Alegre. (9655)

COMPRO ALHAJAS monedas oro, papeletas de empeño sobre alhajas, dentaduras usadas y objetos de plata, Plateria Jaime II, nú-

: PAGINA CINEMATOGRAFICA :

El milagro científico

Las gentes se preguntan a veces, por qué la cinematografía se mantiene en un primer plano en la atención mundial, cuando el teatro y la novela, sobrellevan una vida lánguida, en cuanto a la atención popular se refiere.

Si las gentes se paraes a reflexionar la energía que la industria cinematográfica desarrolla, comprenderían el porqué de este éxito. Su propio dinamismo es una fuerza arrolladora que garantiza su vida.

La cinematografía se desarrolla más para gracias a una divisa que le es consubstancial: *renovación y superación*. Para comprobarlo, basta volver los ojos al pasado. Todas las viejas glorias que no han podido vencer la competencia de los nuevos valores, se han hundido en el olvido. Pero la constante superación que de día en día se advierte en esta industria, pasa por muchos desapercibida. Hay quien no cree que la técnica cinematográfica ha, ya prosperado gran cosa. Todavía hay quien opina que las viejas películas que constituyeron la base del desarrollo actualmente alcanzado por el cine, no han sido todavía igualadas.

Basta volver a visionar ahora esto y nos convencemos. El recordarlo no basta, porque el recuerdo traiciona. Lejos de ser extático, el recuerdo incorpora a la evolución que nosotros mismos hemos ido sufriendo, y gracias a la memoria vemos las cosas con el alma que vivieron en el pasado, y la forma que tuvo en el presente.

Por ese espejismo, cualquier tiempo pasado fué mejor.

Hace unos días he tenido ocasión de asistir a una curiosa experiencia. Prueba de curiosidad que hemos sido muy cotizados los afortunados que hemos podido presenciar. Se trataba de proyectar en una pantalla privada una copia de una vieja película titulada en inglés «LOVE» (AMOR), estrenada en España hace años, según creo, con el título «ANA KARENINA». Esta película como todos los aficionados recordarán, estuvo interpretada por Greta Garbo y John G. Bient y fué dirigida por Clarence Brown, basándose en la célebre novela del Conde León Tolstói.

Luego se proyectó la última prueba de la pujanza cinematográfica alcanzada por Metro Goldwyn Mayer: «ANA KARENINA» hace poco última y ya distinguida, a su primera aparición pública en la Exposición Bienal de Venecia con el gran premio de la Copa de Oro del Duce, distinción dedicada a la mejor película de la temporada.

Esta nueva versión de «ANA KARENINA» estaba también interpretada

por Greta Garbo y dirigida por Clarence Brown. El Conde Vronsky, era ahora Friedrich March y el pequeño Alexi Karenin, el gran actor infantil Freddy Bartholomew que se ha distinguido como la más fundada esperanza de la cinematografía.

Y ahora si que hemos tenido la revelación del progreso formidable obtenido por la industria cinematográfica.

Esta industria que en su progresión irresistible, no se ha conformado con dar a las imágenes, que antes solo tenían movimiento, la voz auténtica, viva y sensible sino que ha prestado a su realización una riqueza, a su ambiente una pulcritud, a su técnica una flexibilidad que se desconocían unos años antes.

Pero hay algo más milagroso, y es la evolución sufrida por las personas que han perdurado, consolidado sus valores a través del tiempo.

Greta Garbo que desde su primera aparición hace diez años en «EL TORRENTE» adquirió el título indiscutible de primer ídolo de la pantalla, sigue siendo hoy igualmente. Greta Garbo, sigue siendo hoy para todos los públicos del mundo entero «inimitable», ya que nadie se atrevería siquiera a disputarle el título de insuperable.

Y es esta misma Greta Garbo de hace diez años... la misma y distinta. Mil veces más grande, cuando a la sazón se creía que nada podría ya superar lo que ella había dejado realizado.

¿Pero siquiera esta ANA KARENINA tiene nada que ver con la del pasado?

Esta es la auténtica, la verdadera hija del genio de Tolstói la que él concibió. Esta es la Rusia zarista, tal como fué, con sus propias costumbres, sus verdaderos trajes, su mentalidad y sus costumbres. Se ha pasado de la época de la fantasía a la época del realismo. Con ello se ha creado el estilo. Pero se ha logrado gracias a la unión de la técnica la emoción.

Y Greta Garbo ha hecho el prodigio de nacer de nuevo, porque no otra cosa es el haber creado este tipo nuevo de ANA KARENINA que no tiene antecedente, más que en la propia novela de León Tolstói y aun mejor en la idea que animó al gran novelista cuando con sangre de sus recuerdos juveniles dió vida a la mujer segada por la fatalidad del amor.

Todas estas realidades son las que garantizan la vida de esta industria prodigiosa, joven y plébrica que tiene aún arreos para superarse a sí misma a cada nueva creación.

LEONARDO BALMASEDA.

PROXIMO ESTRENO EN PALMA

«La hija de Juan Simón»

Por referirse a esta gran producción nacional que el próximo jueves se estrenará en el Balear, copiamos la siguiente crítica de «El Noticiero Universal»:

«Nuestro cine, pese al carácter cosmopolita que su constante progreso técnico le induce a adquirir, lejos de ser una negación de sus características raciales, se afirma en el cultivo de las mismas y conforme adquiere mayor agudeza y sensibilidad artística, comienza también a nuestros temas una mayor amplitud y significación. La copia y el romance como explosión de poesía popular que son, como expresión arrancada del alma del pueblo que vibra de delirio con ellos, traduciendo su alegría o su dolor, forzosamente son y serán la musa inspiradora de más de un tema cinematográfico con la particularidad de que sabiendo penetrar en el alma y el espíritu de la copia, ésta no ha de limitarse a ser un ícico musical, un cantable más del film, sino a reflejar en imágenes cuanto la canción sugiere, haciendo vibrar paralelamente a compás de la leyenda imaginada el corazón del pueblo que canta sus estrofas y se comprometa con ellas buscando en la canción el modo de dar forma artística, aunque primaria, a sus dolores, esperanzas, anhelos y alegrías.

Recoger toda la poesía intuitiva que escapa del alma popular, desarrollarla visualmente por medio del cine, dar forma plástica mediante la imagen a estos ecos, es empresa noble cuando se lleva a cabo con dignidad y por fuerza de hallar en el corazón del público asentimiento entusiasta, uniéndolo en comunión estrecha de sentimientos con

la obra. Esto es lo que se ha hecho al editar «La hija de Juan Simón».

Este film viene a constituir la revelación, el anticipo de lo que puede ser la copia cuando en un bien estudiado paralelismo se funden la emoción del cantar popular con la belleza visual del cine, revelando al espectador sensaciones emotivas encerradas en la copia que él mismo desconocía, deparándole momentos de innegable fuerza expresiva o emocional, haciéndole sentir y vibrar como nunca bajo el influjo de un tema en apariencia baldío, pero que cobra vuelos de poema cuando el arte cinematográfico lo cincela y pule con sus bellas galas.

Junto a la parte emotiva deben destacarse los chispazos de humor, especialmente en la primera parte de la cinta y los bocaballos musicales, los efectos cómicos que pueden obtenerse con la variedad musical de la que son ejemplo las escenas de la prisión y aquellas otras del dancón cubano.

Posiblemente en este aspecto de la musicalidad del film se insiste con exceso, pero anticipo que resulta agradable por tratarse de música nuestra e inspirada. El maestro Montorio ha escrito unas composiciones de una melódica deliciosa, profundamente española, que pese a su extensión oímos con verdadero deleite, y el maestro Remacha ha dotado al film de unos subrayados musicales que imprimen a la acción una fuerza evocadora enorme. Digamos también que tienen en su descargo el divismo del intérprete, del admirable Angelillo, cantor de voz dulceísima, que nes, con naturalidad sorprendente, puede maravillosamente y sin afectación,

ne el corazón en cada una de las copias que canta, con el alioiteo, además, de ser un actor de notable sinceridad y ponderación, dentro de su estilo peculiar, bien secundado por Pilar Muñoz en la patética figura de enamorada infeliz, y por las restantes figuras de segundo plano, acertadamente seleccionadas.

Sinceramente, profundizando en la película, hemos de felicitar a la editora Filmofono con motivo de esta segunda producción española, porque tiene una significación cinematográfica que sienta un jalón en la aplicación temática de la copia al cine, y bueno es que a través de nuestra producción, en los diversos aspectos que comprende, ofrezca una película nuevas facetas y destellos de lo que podríamos decir institución nuestra para el arte nuevo.

El estreno, celebrado en el Urquino, tuvo caracteres de acontecimiento. Radio Barcelona transmitió los nombres de las personalidades concurrentes que fueron flmadas a la entrada»

ARC VOLTAIC

LIRICO - JUEVES



EN ESPAÑOL

El cine español y las costumbres charras

Con ocasión del rodaje de la película «EL CURA DE ALDEA» en el típico pueblo de Villavieja de Yébenes, se ha publicado en «El Adelanto», de Salamanca, una interesante crónica cuyos párrafos principales son merecedores de la mayor y más amplia publicidad que es lo que vamos a hacer:

«Empresa y capital, español, regidos por técnicas nacionales, ponen su competencia profesional al servicio de España, divulgando sus riquezas artísticas, en medio de asuntos de auténtico sabor regional. En este caso especial nos referimos a la Cifesa...

Villavieja del 1900. En aquel tiempo, las dos terceras partes de su vecindario, aún visten el traje de charro... Aún pasea por sus calles la rigidez de su vulgar confección, la «anguacina» y el «montecristo», que con sus mangas cruzadas sobre la espalda y tapan solo la parte anterior del cuerpo, cubren la socarronería charruna del viejo que así se abriga. Todavía las danzas son el festejo obligado juntamente con la «vaca prima», en la época de carnaval.

...por eso nos agrada que la Cifesa, busque en el rescoldo de ese fuego cosmúmbria, el medio de que no se amortigüe el culto a la tradición.

«Por fortuna para mis paisanos parte de todo ese rico «folklore» no se perderá, y actualmente el señor Camacho—recia voluntad, capacidad artística bien probada—ha enderezado sus huesos juntamente con Pérez Suárez—el fotógrafo para quien el arte no tiene secretos—hacia ese «rincón» charro, donde se filmaron los exteriores de «EL CURA DE ALDEA».

«Así hemos pasado varias horas y varios días presenciando unos trabajos

que ya casi tocan a su fin.

Estamos de enhorabuena los que viendo agregados a la tradición procuramos lograr el maridaje de las excelencias de la civilización presente con el culto al pasado vínculo logrado por esta película de EL CURA DE ALDEA

Con esta selección de valores artísticos y la técnica profesional del señor Camacho, veremos en la pantalla, costumbres y ambiente de rico sabor regional, que traerán aparejados a la par que para España, un puesto de primera fila en la producción cinematográfica, un éxito artístico y financiero, como al parecer está siendo la película de la misma casa «Nobleza Batarra».

La evocación de una época y de un pueblo

Si hay algo eterno en el arte lírico español, es LA VERBENA DE LA PALOMA. Una música inmortal; un libro admirable; una joya artística de fama imperecedera, farolillos verbeneros, cadenetá de colores, chillores; mujeres envueltas en el castizo mantón «alfombrado» y en el regio pañolón de Manila. Alegría popular exaltada por las notas del castizo manubrio.

¡Vuelve el Madrid de 1894! Con sus chistes de buena ley; con sus fiestas tradicionales; con las maigas de «jamon» y el pantalón «abotinado». Vuelve el enamorado Julián y la coqueta Susana y el simpático Don Hilarión, el viejo boticario, más mujeriego que boticario.

Hace 41 años que se estrenó la obra de los gloriosos Ricardo de la Vega y Tomás Bretón y todavía se mantiene como una flor fresca, lozana, fragante, única. Porque LA VERBENA DE LA PALOMA, continúa siendo única en su género.

LA VERBENA DE LA PALOMA, es conjuro de evocación, es deleite de arte; nos habla de una vida que fué la risueña juventud de nuestros abuelos y de nuestros padres. Y nos deleita el espíritu con su música tan española, tan mamente sentida, tan inspirada, tan bella...

La marca nacional Cifesa trata de hacer de LA VERBENA DE LA PALOMA una película cumbre, una película de éxito mundial, una película que perdure por el tiempo, digna de la celebridad y de su grandeza artística que representa su título.

La partitura ha sido ejecutada por los profesores de la Sinfónica de Madrid y la fidelidad de la época y de las costumbres, lleva la supervisión del exquisito literato, cronista de Madrid, Pedro de Répide.

Todo este excelso cúmulo de valores artísticos, interviene en LA VERBENA DE LA PALOMA, la más prodigiosa creación de Benito Perojo.

Si los célebres Ricardo de la Vega y Tomás Bretón, escribieron una obra que ha pasado a la inmortalidad, Cifesa y Benito Perojo han hecho una película que gozará, también, la gloria de lo imperecedero.

Jack Benny, la voz del Broadway

El popular Jack Benny ha merecido en Norte América el sobrenombre de «la voz de Broadway». Tan conocida, querida y admirada es de todos esa voz...

Y no se trata, como al principio pudiera creerse de un tenor o barítono célebre, al contrario, Jack Benny, es el primer «speaker» de la Central de Radio de Nueva York. Su voz, optimista y simpática es escuchada a diario por miles y miles de personas, que celebran sus chistes y ocurrencias y consagran más cada día la popularidad de este simpático muchacho que es Jack Benny.

Y la Metro Goldwyn Mayer, siempre en acecho y siempre a la busca de nuevas sensaciones para la pantalla, al emprender la filmación de esa apoteosis de la revista musical que se titula «LA MELODIA DE BROADWAY 1936» y no contenta con captar para protagonista a la primera figura femenina del Broadway, la deliciosa ELEANOR POWELL, supo preocuparse «seguida de contratar a este hombre tan popular... Así la voz alegre, diáfana y ocurrente de Jack Benny, podrá ser oída no ya por el público de Nueva York, sino por el del mundo entero, y la simpatía contagiosa de su personalidad conquistará nuevos y mejores amigos.

«LA MELODIA DE BROADWAY 1936» con las primeras figuras de la radio, de la escena y de la pantalla, será este año una revelación.

SUS NIÑOS DISFRUTARÁN SALUD Y ALEGRIA



MAMÁ, MIRA NO HACE HUMO NI TAMPOCO MAL OLOR Y DE LEÑA NO HAY CONSUMO ¿VERA SI QUE ES LA MEJOR!

CON UNA ESTUFA DE GAS COMPRELA O ALQUILELA

GAS Y ELECTRICIDAD S.A

CALLE MOREY 35 • CALLE HORNABEQUE 52 • AV. ALEJANDRO ROSSELLO 106 • AV. 14 DE ABRIL 15

El niño mimado de Charles Dickens

La figura del gran novelista inglés Charles Dickens gloria de la literatura moderna, puede decirse que se ha hecho inmortal. En todos los países del mundo, se han hecho múltiples ediciones de sus varias novelas, que el público ha recogido con verdadera avida y evidente complacencia.

Y no obstante, Dickens, como todo genio creador, tuvo en su vida una obra preferida, un libro que fué escrito con todo el cariño, con todos los cuidados de su corazón de hombre y de su pluma de artista, y al cual varias veces llamó él, «su niño mimado».

Este niño mimado, no era ni podía ser otro que «DAVID COPPERFIELD» la historia más tierna y emotiva que jamás escribiera el célebre novelista.

Y hoy se anuncia bajo el prestigio de Metro Goldwyn Mayer una adaptación cinematográfica de este DAVID COPPERFIELD, llevado a la pantalla con toda precisión, con toda riqueza ambiental y con el mayor lujo de detalles y con la cooperación de un director como George Cukor a quien se le deben obras como «Las cuatro hermanitas», y de artistas tan famosos como W. C. Fields, Freddie Bartholomew, el pequeño David redivivo al como lo soñara el propio Dickens, Madge Evans, Maureen O'Sullivan, Louis Stone, Elisabeth Allen, Frank Lawton, Edna May Oliver, Roland Young, Basil Rathbone, etc., etc. Si Charles Dickens reviviese... ¿cuál no sería su alegría al ver aquel su «niño mimado» convertido en tan prodigiosa realidad?...

«Morena Clara» por tierras de Andalucía

Cifesa, la primera productora nacional, que como se sabe está dispuesta esta temporada a levantar bien alto el pabellón de la auténtica cinematografía española, ha encomendado al triunfador Florián Rey, realizador de «Nobleza Batarra», la filmación de la conocida y ya centenaria obra de los señores Quintero y Guillén, «MORENA CLARA».

Florián Rey no cabe duda es uno de los directores españoles que más gustan de dar a sus películas el máximo contenido de realidad. Y así, para que los exteriores de «MORENA CLARA» no tuvieran nada reprochable en este orden, se ha trasladado a Granada, la incomparable tierra de las añoranzas pasionales y de los cármes inolvidables con los elementos artísticos que protagonizan esta nueva su-

producción. En pleno campo, bajo el sol andaluz, y ambientando el film de las costumbres y el salero gitanos, éste director cinematográfico, orgullo de la producción española, ha captado habilmente escenas al aire libre, ya en las «incomparables cuevas granadinas de Guadix, ya en los escenarios cálidos de Véjer y del pintoresco y rústico Conil.

Imperio Argentina se encuentra en estos escenarios, moviéndose como una gitana más que causará la admiración del público. Con ella han contribuido a plasmar las incomparables figuras trazadas por los señores Quintero y Guillén, dos artistas ya consagrados por nuestras pantallas; nos referimos, como es natural, a Pepe Calle y Manuel de Luna.

Por lo expuesto se verá como Cifesa prepara otro nuevo éxito que unir a su ya larga cadena de triunfos.

PERDIÓ 14 KILOS

LAS NUEVAS MODAS YA NO LA PREOCUPAN

«¿Cómo llegó a perder 14 kilos de grasa?» se preguntará Ud. Deje que ella misma se lo explique:

«Hará aproximadamente un año y medio que pesaba 81 kilos, lo que me dio asegurarme me molestaba sobramanera. Todo en mí era motivo de preocupación, especialmente lo que se refiere a los vestidos. Ningún modelo me servía bien. Andar me era insostenible. Una amiga me indicó probar los Sales Kruschen y me alegro de haber seguido su consejo. Durante los 10 primeros meses constaté una disminución de unos cuatro kilos de peso. Hace seis meses mi peso era de 67 kilos y mi salud ha mejorado considerablemente. Tengo todos los billetes con mi peso a su disposición para justificar cuanto antecede.» Señora M. P.

Kruschen contiene debidamente proporcionadas las seis sales que se encuentran en las famosas aguas de Spa, usadas por generaciones de personas obesas deseadas de disminuir de peso. Kruschen actúa en la sangre, nervios, glándulas y otros órganos y es origen de nuevas fuerzas y energías. Le restituirá la juventud, «el día mejor», sembrando, trabajará mejor.

De venta en todas las Farmacias y Centros de Específicos. Frasco grande 5'50 ptas. Frasco pequeño 3'50 ptas.



Protectora Cinema

Todos los días a las 3'30

CATHARINE HEPBURN - CHARLES BOYER CORAZONES ROTOS

¡Una narración emocionante y conmovedora!

Teatro Circo Balear

EXITO COLOSAL

12 ATRACCIONES 12

entre ellos los fenomenales trapecios volantes

Los 10 Leotaris

Informaciones

La Tuna madrileña

El día de "Noche-buena" la Tuna dió un concierto en el Ateneo, organizado por el "Grupo literario Azul". El salón de actos y adyacentes de nuestra primera sociedad cultural se hallaban atestados. Hizo la presentación de la Tuna el señor Aguilar quien al mismo tiempo, dió cuenta de la elección de la madrina, siéndolo la distinguida señorita Catina Ballester Cruellas allí presente. Fué muy vitoreada, así como celebradísimo el concierto de la estudiantina.

El día de Navidad fueron obsequiados con un "champañ" de honor por su madrina Srta. Catina Ballester. Hubo concierto. La "estudiantina", recorrió las calles de nuestra ciudad interpretando airoas marchas.

Ayer, 26, la "Tuna Universitaria Madrileña", celebró su anunciado concierto en el Teatro Lírico, al objeto de recaudar fondos pro-ciudad Universitaria. Acudió un público selecto que aplaudió entusiasmado al finalizar cada tocata. Merecieron los honores del "bis", la "Jota", de Celso Díaz interpretada por el más joven de los "tunos", el violín Rafael Perriñez, "Lamento indio", de Dvorak-meisler por el violín Hector Hernández y "Czardas", de Monti por el violín Eliseo Pérez.

En fin, una "estudiantina", como no se había oído nunca. La Tuna Universitaria de Madrid, nos ruega hagamos público su agradecimiento al señor Tous empresario del Lírico, quien cedió gratuitamente teatro y personal, así como también a las Autoridades y público en general que han contribuido a la gran obra de la Ciudad Universitaria.

Per la tarde la madrina de la Tuna obsequió nuevamente a sus ahijados con un té y champañ. Seguidamente y en original cabalgata en la que iba la madrina en su automóvil con el estandarte, y precediendo a la estudiantina que interpretaba graciosos aires, visitaron al Director del Conservatorio don Nicolás Brondo en su despacho de "El Día".

El señor Brondo agradeció mucho la visita. Con el fin de que conociesen alguno de los patios típicos de Mallorca, visitaron luego el Palacio de los señores de Morell. Dichos señores muy amables invitaron a los "tunos", a entrar en el palacio enseñándoles todo cuanto de artístico encierra aquella casa. Agradecidos pensaron su amabilidad los "tunos", interpretando varias piezas de su repertorio.

Por la noche y en el té ofrecido a los estudiantes, en el Círculo, la madrina Srta. Catina Ballester Cruellas prendió a la bandera una rica conbata azul-cielo como recuerdo. Se sucedieron los vivos a la madrina y a la Tuna.

Hoy a las doce han salido los 37 "Tunos", madrileños hacia Alicante desde donde piensan ir a Valencia y pasar en aquella ciudad varios días y regresar a Madrid para la apertura de clases.

En el Ateneo

JUVENTUD ATENEISTA. FIESTA DEDICADA A LOS NIÑOS

El próximo sábado a las 5 en punto de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo, una fiesta infantil organizada por la Juventud Ateneista, al objeto de que los pequeños puedan, aportando un donativo o juguete, contribuir también a la cabalgata que la víspera de Reyes ha de repartir golosinas y juguetes a los asilados de la Casa Provincial de la Infancia, Casa de Asistencia Social, Hospital, Miñonas, Temple, Escuela de Nazaret y Betlen.

Dado el carácter benéfico de esta fiesta y la animación que ha despertado, cabe esperar será crecido el número de niños y familiares que en ese día concurrirán al Ateneo, así como el de donativos y obsequios que aportarán.

El programa a desarrollar será de lo más escogido, a base de canciones,

poesías, cine infantil, recital de piano y violín etc. lo que constituirá una de las pocas ocasiones que se presentan a los niños para pasar una tarde divertida y amena.

La concurrencia infantil será obsequiada con bombones y caramelos. A dicho acto que será público, quedan invitados todos los niños y familiares de estos, que gustan asistir, y de una manera especial los niños hijos de los Sres. Socios del Ateneo y de todas las secciones, rogándose a éstos su más entusiasta apoyo para mayor esplendor de la fiesta.

La Juventud Ateneista agradecerá a los pequeños que asistan lleven un juguete para el reparto de la víspera de Reyes.

D. Francisco de B. Moll ha enviado al presidente honorario de la Juventud Ateneista don José M. Eyaralar, 20 volúmenes de Rondays Mallorquines para repartir a los asilados en la fiesta de reyes. El señor Eyaralar ha agradecido mucho este obsequio.

Con destino al mismo festival han enviado las Sritas. Concepción y Sagrario Jaquotot un valioso lote de juguetes.

El Grupo Literario Azul, por mediación de su presidente don Julio Sanmartín ha enviado 5 pts.

La Juventud Ateneista se complace en expresar su más profunda gratitud a todos estos Sres. por sus envíos.

Vendió papeletas de un número que no tenía

En escrito que ha dirigido al señor Gobernador la Benemérita del puesto de Santafé le da cuenta de que, uno de los pasados días los vecinos de aquella localidad, Juan Bonet Escalas, y Juan Daviu Pons, Presidente y Secretario, respectivamente, de la sociedad "Unión Obrera de Oficios Varios" presentaron, en nombre de dicha sociedad, una denuncia por escrito contra el vecino de aquella villa, J. P. F., casado, comerciante, de 54 años de edad, con domicilio en la Plaza Mayor núm. 10, haciendo constar que dicho individuo expidió participaciones de la Lotería Nacional de Navidad, de este año, con el número 11.148, sin tener en su poder dicho número ni parte del mismo.

Practicadas gestiones pro la guardia civil en averiguación del hecho dieron por resultado comprobar la veracidad de la denuncia. Efectivamente, el denunciado, había vendido 500 papeletas de una peseta cada una del número anteriormente expresado sin poseer parte alguna de dicho número.

En su poder tenía cinco vigésimos del número 11.184, de cuyos vigésimos no ha expedido ninguna participación.

Ello es debido, según manifestaciones del denunciado, a que estaba seguro de que las 500 participaciones

que vendió correspondieran a los vigésimos del referido número 11.184, viendo ahora, con el consiguiente asombro, que se había producido un error de imprenta al confeccionar el talonario y que en vez de consignar en dichas papeletas el número 11.184 había sido escrito el 11.148 que resulta que tiene ahora el reintegro.

Añade el denunciante que de la referida equivocación no se dió cuenta hasta el día siguiente al del sorteo, pues de otro modo la hubiera salvado oportunamente.

De lo ocurrido ha sido dada cuenta al Juzgado a disposición del cual han sido puestos la persona de referencia, los cinco vigésimos en su poder y las matrices de las papeletas vendidas.

Obra Pontificia de la Santa Infancia

Sábado 28 Diciembre, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Salón de Actos de Montesión la Fiesta de Inocentes.

1.—Poesías por niños socios de la Sta. Infancia "El Adiós del Misionero", Angel Lopez Caballero y "No llores", niñas Bonnin.
2.—El infanticidio entre los infieles y la Srita. Infancia, film cineoscópico explicado por las señoritas Massanet, Morell y Zaforteza.
3.—Canto del "Credo".

4.—Cuadros misionales representados por alumnas de la Residencia Escolar Femenina.

"Lo que la Virgen desea", "Juego y danza de neófitos", "La muerte de S. Francisco Javier".

5.—Palabras paternales.
6.—Rifa de la Sta. Infancia.

Están invitados al acto, no sólo los niños y niñas de la Sta. Infancia y sus familias, sino también cuantos quieran acompañarles.

Del Gobierno Civil
El señor Gobernador nos ha dicho que no tenía noticias de interés que comunicar a la prensa.

Denuncia por daños

La Benemérita del puesto de El Terrero comunica al señor Gobernador que el día 15 a las 17 horas, recibió una denuncia firmada por doña María del Pilar de Bobadilla, Marquesa viuda de Zayas, en la que se manifestó que unos marineros de un barco petrolero anclado en Porto-Pi, a las 13 horas de dicho día la habían destruido la manivela de la verja de su casa, produciéndole daños por valor de 10 pesetas.

Dicha casa radica en la Avenida del 14 de Abril, núm. 119. Personóse la fuerza en el mencionado buque y puesta al habla con el primer oficial piloto, este manifestó que sería muy difícil averiguar quienes, de la tripulación, fueron los que causaron dichos daños, pero, que, desde luego, resarciría los perjuicios ocasionados y entregaría la cantidad a que ascendían.

De lo ocurrido dió, la Guardia Civil, cuenta al señor Juez del Distrito de la Lonja.

Musicales

Ayer—todos los años lo hace la Capella Clásica de Mallorca—, en evocación maravillosa de viejas melodías en torno al misterio de la Natividad, dió aquella magnífica masa coral que dirige Mossén Juan María Thomás un concierto curridísimo.

NIÑOS Cuentos de Mickey

Son los mejores NO OLVIDARLO

Se venden en la Librería JOSE TOUS, Plaza de Cort.

Villancicos, con el sabor arcáico que rezuma de las obras de antiguos compositores. Cánticos modernos repletos de dulzor, musitados suavemente a la vera de la figura santa del Niño-Dios...

Y con ello nuestra "Sibila", tradicional, exhumada de añejos archivos en todo el esplendor de su belleza original. Y las sabrosísimas "Cantigas de Alfonso el Sabio", majestuosas y sutiles, todo con una fuerza de expresión, con una interpretación tan acabada, tan rotunda, que arrastró al auditorio, lo anonadó y le hizo prorrumper en una ovación espontánea y grandiosa.

Cerró el concierto una estupenda armonización del "Adeste fideles, alleluia!", obra inédita de Thomás, cuyo triunfo fué sencillamente definitivo.

"La Capella Clásica de Mallorca", y su director, pudiéndose anotar un éxito más, absoluto y magno, bien merecido por los méritos relevantes que la organización artística y cada uno de sus componentes ponen de manifiesto en todas sus actuaciones.

Servicio Meteorológico de la Diputación de Baleares

Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 27 de diciembre de 1935 a 7 horas:

Existe un centro depresionario situado en el N. de Irlanda y se ha formado un secundario en las costas de Portugal, la zona de lluvia correspondiente a estos centros se extiende desde el centro de España hasta Escandinavia. Los vientos son fuertes del S. en el Cantábrico y S. de Inglaterra, y del W. o SW. en casi todo el Mediterráneo tendiendo a aumentar en intensidad.

Barcelona a 11 horas. — Presión barométrica 754, bajando, estado del cielo casi cubierto de nubes bajas y altas, dirección del viento SW. 10 k. h.

Tiempo probable: Variable y vientos fuertes del tercer cuadrante.

De Enseñanza

Se convoca a los maestros nacionales simpatizantes con la constitución del Fondo de solidaridad a la reunión que se celebrará en el Museo Pedagógico el próximo domingo día 29 a las 11 de la mañana, a fin de proceder a la reglamentación oportuna.

Delegación Marítima

En el tablón de anuncios de la Delegación ha sido fijado el siguiente edicto:

"Con objeto de hacer un censo estadístico necesario para un estudio que estamos realizando, y en su día adoptar las determinaciones pertinentes que sean posibles con arreglo a las disponibilidades que existan, ruego a V. E. que a la mayor brevedad posible remita a esta Presidencia (al Ministerio de Trabajo) una lista con el personal de esa Asociación mayor de 60 años, expresándose con el detalle posible el tiempo que estuvo embarcado y demás datos necesarios para la determinación del derecho que alegue". Y para que el personal marítimo que se crea con algún derecho al Montepío y no pertenezca a dichas Asociaciones tenga conocimiento de ello y se dirija directamente a nosotros, hago a V. S. el antedicho ruego.

Lo que se publica para general conocimiento de todos aquellos que pudieran interesarle."



¡Industriales!! ¡Comerciantes!!

Lubrificantes Silkoil

desde 1.º de enero próximo, los consumidores de los afamados LUBRIFICANTES SILKOIL, tendrán descuentos excepcionales y bonificación, además, por el consumo durante el año 1935. ¡Rechazad marcas similares!! ¡SILKOIL es único!!

CONRADO ROCH, Plaza Cataluña 9.—TELEFONO 24383 BARCELONA

CLINICA PLANAS

INSTALACION EN EL NUEVO EDIFICIO

Calle S. Ramón y Cajal (desde Insti tuto y Frontón Balear a Sta. Catalina) Para la asistencia y tratamiento operatorio de los enfermos de Cirugía y Toco-Ginecología, utillaje completo de Bolher para fracturados, trousseau de urgencia estéril para practicar al momento cualquier operación de urgencia (Hernia estrangulada, rotura tu báricas, grandes traumatismos, etc. etc. Hospedaje para embarazadas.

Excelentes habitaciones con ambiente de confort y reposo.

Grandes jardines y terrazas.

Rayos X — Rayos Ultra-violeta — Diatermia — Sol de altura, etc.

Notas del Carnet

PERSONALES

Con nota de Sobresaliente ha obtenido el título de Corte y Confección sistema Martí, la señorita Magdalena Moll Lliteras preparada en la Academia de la señorita Antonia Colom Ginard.

Reciba nuestra enhorabuena.

* Por nuestro amigo el abogado don Juan Bta. Font y Peña y su esposa doña Magdalena Jaume Montaner, y para su hijo el joven odontólogo don Miguel, ha sido pedida la mano de la señorita Juana Jaume y Rovira, hija del vice-cónsul de la Argentina en esta ciudad, don Andrés Jaume y Rosselló y doña Juana Rovira y Truyols.

La boda se celebrará en breve.

* Se halla restablecido de su leve dolencia, nuestro amigo y compañero en la Prensa, don Nicolás Brondo, Director de "El Día".

Lo celebramos.

NECROLOGICA

Tras penosa enfermedad, sufrida cristianamente y confortado con los Auxilios Espirituales, ha dejado de existir nuestro amigo el comerciante don José Forteza, dueño de la mercería "Ca'n Pepe", siendo su muerte muy sentida por todos los que en vida tuvieron relaciones comerciales y particulares.

En la actualidad desempeñaba el cargo de Presidente del gremio de Mercerías y la vocalías del Montepío Músico Palmesano y de la Sociedad de Socorros Mútuos La Protección.

Reciba su familia el más sentido pésame, en particular su señora esposa, su hijo don Francisco, sus hijas y sus hijos políticos don Jaime Piña, agente comercial y don Cayetano Piña, del Comercio.

DE VIAJE

En el rápido de Barcelona han llegado don Juan Amigó, don Antonio Sansó, don Santiago Freter y don Juan Luano.

* En el correo de Ibiza-Alicante han salido don Juan Vera, don Vicente Baeza, don Juan Mora, don Juan Lladó, don Enrique González, don Joaquín González, D. Pedro Sampol y don Antonio Ozonas.

* Para Barcelona saldrán don Antonio Miquel, don Gabriel Gili y señora, don Andrés Ramis, don Teófilo Escudero, don Antonio Mayol, don Jaime Jaume, don Manuel Vives y don Julián Panadés.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Los Santos Inocentes y Santa Teófila, I. P. CUARENTA HORAS.—Concluyen

en Santa Teresa, en la Anunciación (Hospital) y en S. Francisco, a la Natividad del Divino Redentor. Todos los actos se practicarán como el día anterior terminando con el canto de solemne Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, en honor de Cristo Rey. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde actos de coro, por la noche procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En Montesión, fiesta de la Santa Infancia. A las 8 Misa de Comunión general. VISITA.—A la Virgen de la Misericordia en Santa Magdalena.

MARITIMAS

ENTRADAS

De Barcelona el "C. de Barcelona", capitán don F. Nadal.
De Cabrera el "C. de Alcedia", patrón don B. Cifre.
De Valencia-Ibiza, el "Mallorca", capitán don F. Sastre.

DESPACHADOS

Para Barcelona el "C. de Barcelona", capitán don F. Sastre.
Para Cabrera el "C. de Alcedia", patrón don B. Cifre.
Para Ibiza-Alicante, el "C. de Alicante", capitán señor Sanchiz.
TIEMPO REINANTE. — En Palma: Viento S., mar marejada, cielo despejado.

CONTADORES DE AGUA

P. M.

(Marca registrada)

Producto de la fábrica PE, QUENA MECANICA, la más antigua de España dedicada exclusivamente a trabajos de precisión. Esta firma está fuera del TRUITS DE FABRICANTES, y por tanto servirá siempre más barato que la competencia. Pida precios y condiciones actuales. Nuestros contadores van garantizados por 2 años.

Depósito y venta exclusiva: ESTABLECIMIENTOS ANDRÉS BUADES Cestos 15, Cort 23, Palma

Noticia importante

La Dirección del TROCADERO tiene el placer de manifestar a su distinguida clientela que con el fin de realizar aun más la fiesta de fin de año, NOCHE DE UVAS, sin reparar en sacrificios a contratado a la famosa pareja de bailes acrobáticos MORA Y FALKOFF procedentes del Teatro Opera de Berlín, también actuará con los TROCADEROS BOYS la aplaudida animadora americana Miss LUCILE MICK. Un excelente menú por 15 pts.

Consumiciones PRECIO UNICO 5 pesetas.
Reserve su mesa cuanto antes, Teléfono 1131.
RESERVADO EL DERECHO DE ADMISION

Asistencia Palmesana

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS. Se hace público para conocimiento de los que tengan deseos de inscribirse, se como socios, que hasta el próximo día 6 de Enero podrán hacerlo sin recargo alguna. Pasado dicho día deberán sujetarse al pago del suplemento consiguiente.

Palma de Mallorca 20 Diciembre de 1935.—P. A. de la Junta de Gobierno, el Secretario, Juan Mir Serrata—V.º B.— El Presidente, Honorato Sureda Herández.

TRABAJADORES

un solar al alcance de cualquiera. Situación inmejorable. Dimensiones 250 metros cuadrados, 10 m. x 25 m. forma de pago una peseta diaria pagando semanalmente, tiempo 6 años, sin pago de entrada, ni interés. Informes: Bar Cristal.

TEATRO LIRICO

Katiuska y Los de Aragón

Esta noche a las 9'30

Mañana a las 6 tarde: **KATIUSKA**

Noche a las 9'30 COLOSAL REPRISE

Doña Francisquita

La más grande creación de RICARDO MAYRAL

De Teatros

PRINCIPAL

Para hoy a las seis se principia en este teatro la tercera representación del sainete de Arniches "Las doce en punto".

A las 9 y media de la noche se estrenará el último gran éxito de Quintero y Guillén "Morena Clara".

LIRICO

Las funciones celebradas ayer en el Lírico constituyeron un éxito grande bajo todos conceptos. La Empresa vió colmados sus anhelos colocando el cartelito de "Agotadas las localidades".

Todos los artistas cosecharon grandes aplausos y especialmente el divo Ricardo Mayral fué ovacionado en sus diversas interpretaciones.

Esta noche a las nueve y media se pondrán en escena, la zarzuela en dos actos "Katuska" cantada por María Teresa Klein y Luis Gimeno y la zarzuela en un acto "Los de Aragón" por la triple Conchita Bañuls y el tenor señor Pastor.

Mañana a las seis de la tarde se pondrá en escena "Katuska".

Por la noche a las nueve y media a petición general se reprisará la hermosa zarzuela en tres actos original del maestro Vives, "Doña Francisquita", con un reparto excepcional.

"Doña Francisquita" constituye uno de los éxitos más clamorosos del divo tenor Ricardo Mayral, el cual hace una verdadera creación de la parte de Fernando, creación que le ha valido grandes elogios de la crítica y del público.

Con Mayral cantarán "Doña Francisquita", las tiples Angelita Martínez y Conchita Bañuls.

BALEAR

Siguen viéndose los extraordinarios acontecimientos de la zarzuela de Circo que se celebran en el coliseo del Ensanche y a diario son muy aplaudidas todas las atracciones.

"Los Leotaris" constituyen la admiración de la temporada siendo en extremo celebrados.

También debutó ayer Lucher, con sus perros amaestrados, siendo muy aplaudido.

Hoy se celebran dos grandes funciones a las 4 de la tarde y a las 9 de la noche.

Mañana sábado a las nueve de la noche se celebrará una extraordinaria función de Inocentes.

DORE

Hoy se proyecta por último día en este cine la película en español "Granaderos de Amor", por Raoul Roullet y Conchita Montenegro y "La Pelirroja", en español por Jean Harlow.

Para mañana se anuncia "El hombre y el Monstruo", en español por Frederick March.

PROTECTORA-CINEMA

Katharine Hepburn, la estrella admirada durante dos años solamente como gitana, montañesa o muchachita ocochocentista, aparece en la nueva obra "Corazones Rotos" como la más extraordinaria, bonita y sugestiva mujer moderna.

Radio, la marca de los grandes éxitos, nos ofrece ahora a esta fascinadora mujer en la más temperamental de sus creaciones "Corazones Rotos", en la que tiene como oponente al famoso actor francés Charles Boyer que ya en "La Batalla" se nos reveló como un artista formidable.

En esta nueva obra, la Hepburn revela una nueva faceta de su arte, de su talento, de su personalidad. Por vez primera aparece como figura central en una historia de amor apasionada y humanísima. La Hepburn y Boyer interpretan el más interesante y atractivo tema romántico moderno que haya podido ser llevado a la pantalla. Los dos artistas, crean un tema de bohemia moderna, la vida de dos compositores jóvenes que batallan con el arte y el amor.

Lester Cohen, autor de Sweepings ha escrito la historia original de "Corazones Rotos", que Sarah Mason, Victor Heerman y Anthony Veiller, figuras conocidas de la pluma que trabaja para el celuloide, han llevado a un guión cinematográfico y a un escenario enteramente admirable.

Katharine Hepburn, esta fascinadora estrella de la Radio, queda convertida debido a su actuación en "Corazones Rotos", en la estrella más ultramoderna del lienzo.

Protectora Cinema afianza su prestigio en esta admirable producción que tanto ha de entusiasmar especialmente a los amantes de la música clásica.

LIRICO - JUEVES

Metro-Goldwyn-Mayer Presenta a



Había una vez dos héroes

EN ESPAÑOL

Deportivas

Fútbol

ANTONIANA — IBERIA

Para mañana sábado se anuncia la celebración de este encuentro, en el campo del citado en primer lugar, a las 2'30 de la tarde.

Este partido resulta de un interés grandísimo, porque es el decisivo para el título de campeón del grupo B de segunda categoría.

Ganando el Antoniana se clasifica campeón de este grupo. En cambio con solo el empate resultaría campeón el Iberia.

No hace falta decir más en demostración de la importancia del partido y de la tenaz lucha que se avecina.

ATHLETIC — MEDITERRANEO

Encuentro sensacional para el domingo en el campo de Sa Punta.

Los propietarios del mismo, o sean los athleticos, reciben la visita del Mediterraneo, en partido decisivo para el capar de la cola de la clasificación y con ello evitar el posible descenso de categoría.

Entre los dos equipos mencionados se entablará el domingo una lucha sin cuartel, ya que la trascendencia del match así lo garantiza.

Para el Athletic se presenta algo mejor el panorama, ya que con solo el empate huye de la cola. En cambio al Mediterraneo le pesa el triunfo, pero no hay que olvidar la reacción enorme de este team en sus últimas actuaciones.

El partido dará comienzo a las 2'30. TORNEO INFANTIL «SPORTS» Partidos que se celebrarán el próximo domingo 29.

A las 9: Recreativo — Soledad. Palma — Arrabal. Regional — Antoniana (continuación). Campo Antoniana

NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se han de celebrar los días 28 y 29 corriente. Día 28 a las 2'45 de la tarde: Antoniana — Iberia.

Día 29 a las 2'45 de la tarde: Athletic — Mediterraneo.

Día 29 a las 10 de la mañana: Mallorca — Progreso; (Athletic) Sparta — Poniente (Antoniana).

A las 2'45 de la tarde: Santamaritense — Consell. Uruguayo — Arrabal. Pont d'Inca — Español. Triana — Molinar.

Basket - Ball

Le ruego la inserción de la siguiente nota en el periódico de su digna dirección:

Como continuación de la campaña deportiva que ha iniciado el C. N. Balear en la cual se tiende a dar la mayor amplitud posible a los deportes, se ha constituido la sección de Basket-ball, en la que figuran elementos de gran valía, que han demostrado sus aptitudes en los primeros entrenamientos que ya se han realizado.

Cuanta este Club con gran número de aficionados a este deporte y buen consecuencia esperamos tener un éxito en un corto plazo de entrenamiento, ya que entre sus filas cuentan un número suficiente de elementos para formar un equipo, que ya han jugado, principalmente en Cuba y Filipinas.

El plantel de principiantes es grande, y aledonados por estos elementos, esperamos que pronto darán gran rendimiento, pues en algunos encontramos grandes cualidades para la practica del Basket.

Ciclismo

CARRERAS EN LLUCHMAYOR

Debían pasados las carreras que celebrarse en el Velódromo de Lluchmayor tuvieron que suspenderse a causa del mal tiempo, y por esta causa la Empresa no reparado en gastos de organización ha podido conseguir que los corredores Pons, Pon, Toberner y Llompart diesen la conformidad para que domingo próximo por la tarde en el Velódromo de Lluchmayor se celebre este importante match Copa Navidad. En este mismo programa hay una carrera a la Australiana a 20 vueltas para L. Capellá, N. Más, A. Ginard y J. Gar, cific siendo esta carrera esperada por la afición lluchmayorense con mucho interés ya que los dos lluchmayorenses Capella y Garcías esta semana en los entrenamientos junto con Pons, Llompart, Taberner y otros corredores han demostrado unas condiciones fantásticas de excelentes corredores de calidad según dicen ellos hasta hoy no podían demostrarlo por no tener bicicleta es-

pedial para pista y esperan domingo que su actuación el público lluchmayorense salga satisfecho de las interesantísimas carreras que se darán en este Velódromo a las 12 y media tarde.

Como fin de este interesantes programa se correrá una carrera de primeras de 5 pts, cada una siendo la carrera de 30 vueltas.

GACETILLAS

HALLAZGO DE UNA CARTERA — Anoche, el chófer don Bernardo Quetglas, que guía el coche de servicio público matriculado con P. M. 4965, condujo desde la calle de Quint al muelle, a unos pasajeros que embarcaron para Barcelona. Al retirarse, notó dicho chófer, que en su auto alguno de dichos señores había dejado una cartera de grandes dimensiones, conteniendo, al parecer, papeles de negocios. El señor Bernardo Quetglas que vive en la calle Manuel Guasp núm. 56 (En sanche) entregará dicha cartera a quien acredite ser su dueño.

PIKMENTINE. — Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumeria EL ALBA, c. Sindicato, 93, Palma

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de la degollación de los Santos Inocentes

CORREO MARITIMO — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona

MERCADO — Se celebrará en Palma.

LIRICO — Compañía de zarzuela de Ricardo Mayral.

A las 6 tarde «Katuska». A las 9 y media noche, «Doña Francisquita». BALEAR — Compañía de Circo. Función a las 9 de la noche. CINES — Moderno, Oriental, Born y Riado PRINCIPAL — Compañía de comedia Herrero.

FRONTON BALEAR

Hoy Viernes Noche a las 9'45

MALLORQUIN—SARASOLA contra VERDASCO—ARRATE

ORIO—AGUIRREZABAL contra ISASI—GEMAN

y quinielas.

Más detalles por carteles y programas.

Importante: Al terminar la función habrá un servicio especial de Tranvías.

Mañana Sábado tarde y noche gran des partidos y quinielas americanas.

CRIADA

Que sepa algo de cocina se necesita en casa de familia reducida. Informes: Administración de LA ULTIMA HORA, Olmos, 2.

M. VALENTI MESTRE

MEDICO DE LOS HOSPITALES DE NEW-YORK Y PARIS

Urología (Vias urinarias)

Ginecología (Enfermedades de la mujer)

Tagamanent, 8, principal

La hija de la nieve o los amores de una loca

FOLLETIN NUMERO 169

por LUIS DE VAL

—Paseaste mucho? Dijéronme que te habían visto con el padre Anselmo.

—Sí... —murmuró Justo, tratando también de sonreír—. Como él estuve paseando toda la tarde... Con tú no quisiste salir... Mi mayor gusto hubiera sido pasear en compañía tuya.

—Oh! Ya lo sé... También yo hubiera querido salir; pero ya sabes que Elena no está un poco resfriada; y como yo no sé ir a parte alguna sin llevarla a mi lado, no quise exponerla a un cambio de temperatura.

—Siempre tan buena madre! —dijo Justo con cariñoso acento y mirando con ternura a Luisa.

—Oh! Amo a mi hija como a Dios mismo —exclamó Luisa—. ¿No te enojarás si te confieso una cosa?

—Di.

—Que amo a mi hija... más... ¡mucho más que a tí!... Yo no sé si esto es cariño o es locura; pero sea lo que sea, puedo asegurarte que mi hija es la luz de mis ojos, el amor de mi alma... ¡mi vida!... ¡mi todo! Cuando hablo del cariño que la profeso, no sé cómo expresarme... no sé cómo decirlo. Y es que en el vocabulario no existen frases que expresen lo que siento mi alma y mi corazón.

Hizo Luisa una pausa, acercóse a Justo, le besó en la frente y se sentó a su lado.

Su esposo la miró fijamente, y cogiéndola una mano y acariciándosela, la preguntó con infinita ternura:

—¿Estás triste, Luisa?

La marquesa de Luzbella logró sonreír al responder:

—¿Triste yo? ¿y por qué?

—La soledad a que te ves condenada en esta quinta, sin más criados que tu doncella y la niñera, y sin más distracciones que pasear por el campo, comprendo que no son de tu agrado... Aquí te aburres... te entristeces... ¡Ah! ¡y yo no sé cómo evitarlo!

—¿Para qué lo quieres evitar? Yo no estoy triste... no me aburro, y eso no mio... ¿Acaso no es esta quinta de las más alegres y preciosas que se ven? El campo es triste y aburrido para los que no gustan del perfume de las flores ni de los cantos de las aves... Te aseguro que aquí me encuentro perfectamente.

Luisa procuraba expresarse con entusiasmo, como si realmente sintiera lo que decía y su esposo creyera en la sinceridad de sus palabras.

Pero Justo, conocedor del carácter de su esposa, veía a través de aquellas sonrisas apretadas, fingidas, la aflicción y la melancolía de quien sufría en silencio.

—Oh! Tú me engañas... ¡me engañas, esposa mía! —exclamó Justo, estrechándola fuertemente las manos y mirándola con los ojos arrasados por el llanto—. ¡No dices lo que sientes!... ¡tratas de amornar mi atención y mi sentimiento por no poder complacer!

Luisa no tuvo valor para negar.

Guardó silencio, y Justo prosiguió, diciendo con manifiesta tristeza:

—Ya sabes, Luisa, que en esta triste situación, si sufro es por tí... ¡por tí solamente!... Yo bien quisiera re-

gresar a la corte; pero temo a las murmuraciones y a las indirectas de las gentes. Los criados que despedí, habrán dicho a todos que mi madre es una pobre ciega que llegó a este caserío pidiendo limosna. ¡Dios sabe las suposiciones que habrán hecho y lo que dirán del difunto marques y de nosotros! Tú estás acostumbrada a la vida de la corte, y, por otra parte, desear que tu querida hija brinca a tu amor... ¡Orgullo de madre que yo acepto y lo hallo plenamente justificado!

—¿Y por qué hablar de todo eso? Puesto que el mal no tiene remedio, según tú parecer, ¡me vale olvidarlo. Justo miró con atención a su esposa, y la dijo:

—Según mi parecer! ¿Luego tú crees que pudiera pensar de otro modo?

—¡Bah! Dejemos esta conversación, querido Justo —dijo la marquesa.

—No... ¡no! Di lo que piensas.

—Te empeñas en ello?

—¡Sí!

—Pues oye: Yo creo que nuestros amigos se habrán preocupado con nosotros algunos días, pues en algo se han de entretener los desolados, aunque la ocupación no sea muy distinguida; yo creo que dirán algo muy tucante de atrás de nosotros y que todos querrán desentrañar el misterio que envuelve lo sucedido... Pero dime, Justo mío; ¿Acaso estando aquí, evitaremos que murmuren? ¿Crees que dejarán de decir lo que les plazca porque nosotros no estamos en la corte? A estas horas ya han oído todo lo que habian de decir.

—Pero si volvemos...

—Se hablará de nosotros unos cuantos días, como se ha hablado de otros... y después nada, lo mismo que antes... Es preciso que los conocimientos que tienes de la sociedad te sirvan para despreciarla y no hacer caso de sus hablurías y sus necedades. Otra cosa fuera si conocieran to-

dos los detalles de tu nacimiento; pero ese secreto lo guardamos nosotros y el pobre Basilio, que Dios haya perdonado, nosotros nada diremos, y en cuanto al caserío... ¡ese nada puede decir! Creeme Justo: si yo que las gentes puedan hablar es lo que te hace permanecer aquí, bien puedes cejar en tus preocupaciones... No valen los necios de la corte el que nosotros podamos aburrirnos soberanamente en esta quinta.

Justo no contestó. Vacilaba; pero no cedía.

Luisa no quiso, sin duda, violentarle, y guardó silencio.

Al poco rato entró la doncella a avisar que la niña se había despertado.

Luisa corrió al lado de su hija. Antes de salir dio un beso a su esposo y le dijo:

—¡Tiene lo que te he dicho, y verás cómo al fin comprendes que tengo razón.

Justo se quedó solo, pensando: —El padre Anselmo... mi esposa... el doctor Salvatella... ¡Todos! ¡Todos me aconsejan lo mismo! ¡Ah! ¿Debo volver a la corte? Sólo una opinión me falta escuchar: la de mi madre.

Púsose en pie, dió unos cuantos pasos por la estancia, y al fin, salió de ella, murmurando:

—Oigamos la última opinión.

CAPITULO III

UNA DILACION

El marqués de Luzbella pasó a una estancia inmediata por una puerta excusada, cubierta por rico tapizeta. Al entrar en aquella habitación, se hallaba un envuelto en las sombras de tal modo, que apenas si distinguía los muebles como manchas más negras en medio de la obscuridad.

Solamente al cabo de algunos minutos, y cuando ya la vista se acostumbraba a las tinieblas, era posible

distinguir perfectamente los objetos.

La habitación era un lindo gabinete amueblado con sencillez y gusto.

Las sillas eran tapizadas, como el sofá y las butacas que formaban juego con ellas.

Las espesas cortinas que cubrían las cerradas persianas de los esbeltos ventanales, y las alfombras que cubrían el pavimento, no podían ser de mejor calidad.

Entrando por la puerta del gabinete, hallábase al lado izquierdo la alcoba.

De allí partió una voz tierna y cariñosa de mujer, que oyo al entrar el picaporte de la puertecita:

—¿Eres tú, hijo mío?

—Yo soy, madre.

—¡Ah! ven... aquí estoy... en la cama.

Justo se dirigió al departamento indicado andando con mucho cuidado para no tropezar con los muebles.

Como que acababa de pasar de la luz a la obscuridad, apenas si veía.

De aquí que, buscando con las manos al techo, tocase en el rostro a la pobre ciega.

—¡Oh! ¿Acaso te toqué los ojos?

—preguntó Justo con temeroso acento.

—No, hijo mío, no... Ven, siéntate aquí, junto a la cabecera... que yo pueda tocarte, que yo pueda oírte, que yo pueda verte, que yo pueda oírte, que yo pueda verte... ¡Ah! Diera la vida por verte un momento, estrecharte en mis brazos y darte todo mi cariño con un beso. ¡Dios mío! ¡Qué desgracia tan grande es tener un hijo y no haberlo visto jamás!

—¡Ten esperanza, madre mía! —murmuró Justo con tristeza, mientras la pobre ciega le pasaba una de sus manos por el rostro... El médico no ha dicho aún la última palabra... ¡Ah! si él te hubiera visitado a raíz de quedar ciega, indudablemente por mejor decir ¡el completo abandono en que se dejó tu enfermada, ha

ido haciendo más grave el mal... A pesar de todo, ya sabes que aun no desiste el señor Salvatella de su empeño en curarte.

—¡Será inútil!

—¡Quién sabe!

—Su talento será mucho; pero mi desgracia es mayor... ¡rui siempre tan infeliz!

—Pero la suerte comenzó a ayudarte... Ahora ya estás tranquila y cuidada, ya me tienes a tu lado y me ves... ¡Gracias a Dios no ver, y la vida diera también porque me vieres!, pero ante la presente desdicha, tal vez remediable, consólenos con nuestras caricias y nutras trases de cariño.

—¡Pero no verte!...

—Ya me verás, madre mía.

La ciega suspiró murmurando con profunda melancolía:

—¡Nunca! ¡Nunca!

Durante algunos momentos, madre e hijo permanecieron silenciosos.

De improviso, Angela buscó una mano de su hijo.

Este vió la acción, y se apresuró a colocar su diestra junto a la de su madre.

Esta se apoderó de ella.

La estrechó, la dió infinitad de besos, y dijo:

—Dime, hijo de mi alma; ¿estamos solos?

—Sí, madre mía; ¿por qué me lo preguntas?

—No grites... no... que pueden oírnos.

—No temas; nadie nos oirá.

La anciana hizo una pausa, y preguntó después con ese acento canoso y dulce de las madres:

—¿Eres muy guapo, hijo mío?

—Era tan inocente la pregunta y estaba hecha con tal ingenuidad que Justo no pudo menos que sonreír y responder:

—¡Qué pregunta, madre mía! Soy... como todos los hombres.

—Anda; déjame que te pregunte lo que no veo... Constame, hijo mío... Ya sé que mis preguntas harían reír

PHILIPS

Presenta los nuevos modelos de receptores 1936

- Todas las ondas
- Todas las corrientes
- Todas las estaciones
- Todas las horas
- Todos los precios



Tienen el elemento invisible
Ventas a largos plazos—Garantía dos años y medio
SUB AGENTE

Casa José Buades

P. Rosario, 1, Teléfono 2231

POR TELÉGRAFO

De Política

CONJETURAS POLITICAS

Hoy concurren a los pasillos de la Cámara algunos diputados, entre los que se hacían conjeturas acerca de próximos acontecimientos políticos, llegándose a decir por algunos que en la reunión ministerial de hoy había quedado virtualmente planteada la crisis por el señor Martínez de Velasco, a causa de disentir de sus compañeros de Gabinete en la orientación que ha de seguirse en la próxima lucha electoral en relación con los elementos afines de derechas que se hallan fuera del área ministerial. Elementos idóneos de la situación aseguraban, por el contrario, que no hubo tal actitud, y que, en todo caso, hasta el regreso del Presidente de la República a Madrid y próximo Consejo se prematuro hablar de cambios y alteraciones de orden político.

UN DISCURSO DE LARGO CABALLERO

Por primera vez desde que salió de la cárcel el señor Largo Caballero hablará en la Plaza de Toros de Linares el día 19 de Enero, con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo.

SAMPER, BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Un periodista, charlando con don Ricardo Samper, le ha preguntado si era cierto que se hubiera dado de baja en el Partido Radical. El ex-jefe del Gobierno lo confirmó, añadiendo que lo había sentido grandemente por el afecto que profesaba al partido y por la antigua amistad que le une con el señor Lerroux. —Así se lo he expresado personalmente— agregó.

Luego, respondiendo a preguntas acerca de cuantas bajas se han registrado en el partido, dijo el señor Samper:

—Yo no intervengo en ello. Pero he oído hablar de unas veinte. Yo, por ahora, permaneceré como republicano independiente.

Consejo de Ministros

REFERENCIA OFICIOSA

Madrid 26 (11 n.)

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando cerca de las dos de la tarde.

El señor Rahola facilitó la siguiente referencia oficiosa:

—De Estado, ha dado cuenta el ministro de la situación internacional en lo que afecta al conflicto abisinio.

De Trabajo, Justicia y Sanidad se ha aprobado la distribución de fondos con destino al paro obrero.

De Hacienda, un expediente para cubrir una plaza de operador fotográfico del servicio de vuelos y otros sobre cesión de solares para Correos Telégrafos, a los Ayuntamientos de El Espinar (Segovia), Vitigudino (Salamanca), Cervera (Lérida), y Navalmaral (Cáceres).

Aprobación del expediente autorizando a los Ayuntamientos de Cádiz y Guadix, para concertar con el Instituto Nacional de Previsión, préstamos de 1.025.000 pesetas y 86.000, respectivamente.

Propuesta de distribución de cantidades para obras agrícolas formuladas por la Junta de Paro, por 3.152.602'02 pesetas.

El ministro de la Guerra dió cuenta del expediente para adquirir directamente cien camiones de dos toneladas y ciento cuarenta camionetas de tonelada y media y de material necesario para la chasis con cargo a la propuesta de diez millones de pesetas, siendo el importe total de esa adquisición de 3.556.000 pesetas.

También dió cuenta de un expediente proponiendo la adquisición de diez mil granadas para morteros de ochenta y un milímetros y 111.111 de cinco milímetros por un importe total de pesetas 749.997'59.

El ministro de Marina dió cuenta al Consejo de una fórmula económica para resolver el problema del paro y la cual, de todas suertes, tendrá que ser aprobada por la Diputación Permanente de las Cortes.

El ministro de Obras públicas trajo al Consejo, se aprobó una propuesta de subvención al Ayuntamiento de Segovia (Guipúzcoa), para obras de abastecimiento de aguas, y también se acordó la concesión de auxilios para la terminación de los embalses del Barranco Las Piñetas y Siberia, en Las Palmas.

Se ocupó el Consejo de la cuestión planteada por el Decreto de 29 de agosto de 1935, referente a los impuestos sobre transportes por carretera y se acordó autorizar al ministro de Obras públicas para que convoque la oportuna asamblea para ir a una posible solución del problema.

Se acordó la redacción de un Decreto por el que el contralmirante don Luis Pascual del Povol, pase a la situación de disponible forzoso y otro modificando el plan de estudios para el empleo de tenientes de Intendencia de la Armada.

También se autorizó por Decreto al ministro de Marina para que adquiriera por gestión directa dos mil ciento tres equipos completos de máscaras contra gases por un importe de 391.753'75 pesetas.

Por el ministro de Instrucción pública se hizo la propuesta, y quedó aquel autorizado para que se libren a la Universidad de Barcelona las consignaciones necesarias para el año 1935 que figuran en los presupuestos actuales, no suponiendo esto la aprobación de las gestiones del Patronato

de aquella Universidad durante los años últimos.

El Consejo acordó las consignaciones del año próximo, que no quedarán aprobadas que no hayan sido aclarados los gastos de aquel Patronato.

EL MINISTRO DE ESTADO Y LA SITUACION INTERNACIONAL

Al salir el ministro de Estado señor Martínez de Velasco, fué preguntado acerca de la cuestión internacional y de los términos en que había dado cuenta al Gobierno de la misma.

El señor Martínez de Velasco, respondió:

—Ya les dije a ustedes que de este asunto no convenía hablar en los actuales momentos. Pero para que sepan ustedes todo cuanto hay en este delicado asunto y nos pongamos de acuerdo en la forma que puede tratarse, les reuniré a ustedes el próximo martes en el ministerio de Estado.

LO QUE DICE EL SR. PORTELA

Al abandonar la Presidencia del Consejo, el jefe del Gobierno fué rodeado por los numerosos periodistas que había, dada la expectación despertada por el Consejo de ministros de hoy.

Al ver a los informadores, el señor Portela exclamó:

—Ya habrán visto ustedes la cara a los ministros, porque en la cara leen ustedes mejor que nadie. No hay motivo de expectación. No ha ocurrido nada.

—¿Han tratado ustedes en el Consejo de la cuestión política?

—Se a tratado de todo. De la cuestión política y de las elecciones.

Todos los ministros expusieron sus pensamientos sobre el tema y todo lo esbozado en la reunión de hoy ha quedado pendiente. Todos estos pareceres y opiniones hoy expuestas por los ministros, se concretarán en acuerdos.

Para ello celebraremos una reunión ministerial el día 30 y quedará concretado todo lo que hoy se ha esbozado.

—¿Hubo unanimidad en la exposición de pareceres?

—Aunque en algún punto se han marcado diferencias de pareceres, como ocurre en todos los Consejos de Gabinete, la mayoría es la que marca el criterio.

Yo teniendo en cuenta las consecuencias que puede tener cualquier discrepancia en estos momentos, como la disparidad sólo era por cuestiones de detalle, sometí mi opinión a la decisión de la mayoría. Por parte de todos los señores ministros se ha procedido con un amplio sentido de gubernamentalidad, que es lo que necesita España en estos momentos.

—¿Presentó usted su fórmula para sustitución de las actuales comisiones gestoras municipales?

—Yo no he presentado ninguna fórmula, sino que puse sobre la mesa los datos que tengo, y después todos los ministros hablaron, dando su parecer.

Otro periodista le preguntó si la concreción de los acuerdos hoy esbozados se conocerá antes del día 30.

—El señor Portela volvió a repetir: —El Consejo del día 30, será para traducir en hechos lo que hoy ha quedado más o menos en el pensamiento de los reunidos.

—Y antes de esa reunión ministerial celebrará usted alguna entrevista con los jefes políticos?

—No habrá ninguna reunión. Ello no debe entenderse como un desafecto a dichos señores, sino porque no tengo tiempo material para celebrarlas.

Un Gobierno con todas las cuestiones y problemas que tiene planteados éste, sólo tiene tiempo para poner en marcha el organismo político para ir a las elecciones cuanto antes y que de ellas salga lo que a mi entender necesita España: un Gobierno estable y unas Cortes equilibradas.

—El decreto de disolución se publicará en la fecha prevista?

—Sobre este particular sólo puedo dar mi parecer, mi opinión personal. ¿Cuál es la fecha prevista? — preguntó el señor Portela.

—Pues, según se dice, el día 31.

—Que se queman. Por ahí, por ahí.

Ampliación de lo tratado

Madrid 26 (11 n.)

Revisió indudable interés político la reunión ministerial hoy celebrada en la Presidencia.

Como en la referencia facilitada por el señor Portela a la salida del Consejo se indica, todos los ministros expusieron su parecer sobre el tema político y de elecciones, sin concretarse en acuerdos definitivos.

En cuanto afecta a la renovación de las gestoras provinciales se convino, en principio, estudiar en cada punto lo que sea más conveniente y más político y, por tanto, sin que la resolución tenga un carácter general.

En el próximo Consejo se concretará en definitiva sobre la prórroga de presupuestos.

Analizó también lo que se refiere a la propaganda electoral y desde luego es criterio del Gobierno que la libertad de pensamiento sea amplísima a partir del momento en que se publique el decreto de disolución.

Acerca de la fecha en que éste ha de publicarse hubo amplia deliberación, conviniéndose en que sea alrededor del día primero, o sea que lo mismo puede tener lugar el día 31, que el día 1 o 2.

En el examen de dimisiones presentadas figura como más importante el escrito que pertinente a la suya ha enviado al Gobierno el presidente del Consejo de Estado, señor Samper.

Su tono es tan afectuoso y correcto, que los ministros acordaron sea el presidente del Consejo el que decida si procede o no admitirla, a pesar del carácter irrevocable con que ha sido presentada.

Otros datos señalan que el ministro de Estado dió cuenta de la situación internacional en lo que afecta al conflicto italoetiope, dando la impresión de que la situación general ha mejorado, aunque muy levemente.

La mayor parte del Consejo se dedicó a estudiar la provisión de altos cargos que faltan y a la sustitución de las comisiones gestoras provinciales y municipales.

Como los nombramientos que aún faltan son de segunda categoría, es decir, que se trata de secretarios, representantes en Bancos, etc., el Consejo acordó que se reúnan los señores Portela y De Pablo para que con arreglo a las propuestas de estos dos hagan una lista y se someta a la aprobación del Consejo del día 30 y puedan estar definitivamente hechos el 31.

En cuanto a los gestores, primero se trató de las provinciales y en cumplimiento de acuerdo iniciado ayer en el anterior Consejo, los gobernadores harán las sustituciones de los gestores con arreglo a las instrucciones del ministro de la Gobernación.

En cuanto a la municipales se trató primeramente si era conveniente o no restituir los Ayuntamientos de 1931 y 1933. Todos expusieron el criterio uno por uno, existiendo la unanimidad absoluta de que no se podían reponer dichos Ayuntamientos. En vista de ello, se acordó:

Primero. — Que en los pueblos pequeños los gestores actuales sean sustituidos por tres funcionarios que son: secretario, médico titular más antiguo y el farmacéutico.

Segundo. — Que en las poblaciones mayores se constituyan con estos tres funcionarios citados y otros tres más.

En Madrid y poblaciones mayores de cien mil habitantes se harán con un régimen especial y se compondrán de gestores representantes de corporaciones y entidades, los cuales serán designados por el ministro de la Gobernación.

Tanto este asunto como los nombramientos de altos cargos, que ascienden a quince o diez y seis habrán de estar resueltas para el día 31.

El Sr. Portela en la Presidencia

Madrid, 26 (12'30 t.)

A las 9'30 de la noche el Subsecretario de Gobernación dió a los periodistas que reinaba tranquilidad en todas partes.

El señor Portela recibió en la presidencia varias visitas, entre ellas la del diputado señor Armasa y la del Dr. Marañón para hablarle de los recursos con que el Estado contribuye a la expedición del "Artabro", al Amazonas.

El gobernador General de Cataluña señor Escalas, estuvo también conferenciando extensamente con el señor Portela sobre diversos asuntos que hay planteados en Cataluña y acerca de los cuales deseaba conocer la opinión del Gobierno.

Luego el señor Portela recibió a don Cirilo del Río, con quien estuvo conferenciando y al terminar abandonaron juntos la Presidencia.

Los periodistas preguntaron al señor Portela en que consistía el acuerdo del Consejo de hoy sobre la renovación de las comisiones gestoras municipales y provinciales.

Dijo que hasta ahora no puede hablarse de acuerdo concreto alguno. Se ha tratado el asunto y quizás se adopte un procedimiento automático para la sustitución, pero concretamente no debe aplazarse de nada de esto, hasta que todo esté cristalizado en acuerdo definitivo.

Lo que dice Rahola

Madrid 26 (11 n.)

Al salir de la Presidencia el señor Rahola los periodistas le dijeron que hoy había habido muchas reuniones y que incluso se había dicho que posiblemente habría una crisis ministerial antes de publicarse el decreto de disolución.

El señor Rahola les contestó: —No hagan ustedes caso de rumores, pues estos sólo producen la formación de ambiente a base de rumores que no tienen fundamento. Es natural que en Consejos de Ministros de un Gobierno que publicará en breve el decreto de disolución y convocatoria de nuevas elecciones se discutan todas las cuestiones con detenimiento y cada ministro exponga su criterio, sobre todas las cuestiones preelectorales.

Más sobre las condiciones socialistas

Madrid 26 (11 n.)

El periódico "La Libertad" desmiente que los señores Vidarte y Cordero, como encargados de la Ejecutiva del partido socialista hayan entregado al señor Azaña el índice de las proposiciones del partido sobre la coalición electoral.

Dice que el señor Cordero lo ha desmentido y que a él no se le comunicó nada, ni se le ha indicado día y hora para visitar al señor Azaña.

Además, dice, falta designar los representantes de la U. G. T., que con los de la Ejecutiva entregarán el proyecto de condiciones.

Sobre este documento el señor Cordero se muestra reservadísimo.

Lo ocurrido parece que se reduce a una correspondencia sostenida por el señor Azaña con dicha comisión, y en la cual los eripublicanos aceptan en principio la colaboración sin perjuicio de la transformación a fondo de los organismos.

Insistese en que las principales condiciones son desde la amnistía hasta el cambio de fondo de los organismos del Estado.

A este proyecto aprobado por los socialistas le falta agregar unas proposiciones de los comunistas y de la U. G. T.

El gobernador General de Cataluña

Madrid 26 (11 n.)

En la mañana de hoy llegó, procedente de Barcelona, el nuevo Presidente de la Generalidad, señor Escalas, acompañado del señor Rahola, ministro sin cartera.

A última hora de la tarde nos entrevistamos con el señor Escalas, quien, en su conversación, nos confirmó, que el objeto de su visita era cumplimentar al Presidente de la República y celebrar entrevistas con el jefe del Gobierno y ministro de Hacienda, de quienes se proponía recibir instrucciones para el desempeño de su cargo.

Por las circunstancias de todos conocidas — nos dijo — no he podido cumplimentar al jefe del Estado. Mi entrevista con el señor Portela y ministro de Hacienda tendrán lugar en la tarde de hoy y mañana viernes.

Preguntamos al señor Escalas si participaba del parecer del anterior gobernador señor Villalonga acerca de la conveniencia de que fueran intencionalizados en la próxima lucha electoral los elementos de derechas en Cataluña, y de modo concreto la Lliga Catalana y la Ceda.

El señor Escalas nos respondió: —No soy político y por ello he de contestarle que mi deseo es que haya paz entre todos a fin de evitar en lo posible que entre partidos que tanto tienen de afines se produzcan daños y perjuicios inevitables.

Claro es que esto no obsta para que cada uno mantenga su espíritu y su doctrina.

Como mi posición es de centro, posiblemente mi actuación se interpretará como partidista de un sentido y otro, según favorezca a uno u otro sector.

Esto es inevitable. Pero mi espíritu es el mismo del discurso que pronuncié al posesionarme del cargo, a pesar de las incidencias que posteriormente han ocurrido, como podrá verse en el transcurso de mi actuación.

Tengo un criterio de máximo respeto a todos y desearía, por tanto, que a la vez, todos unidos en un amor a Cataluña y a España, eviten en lo posible discusiones que contribuyan a establecer diferencias que no deben existir.

Le inquirimos también al señor Escalas acerca del estado social de Cataluña, y nos respondió que tiene toda la complejidad propia de una región de gran potencialidad industrial con los extremismos y matices inevitables pero esta misma complejidad no demuestra más que esa gran potencialidad a que aludo del pueblo catalán.

Hundimiento de una casa en Orense

Madrid 26 (11 n.)

Orense.—Se ha derrumbado al parte trasera de una casa en construcción. Se hundieron cinco pisos, sepultando a varios obreros.

El número de víctimas hasta ahora se eleva a nueve muertos, tres de los cuales se hallan aún entre los escombros.

Hay además siete albañiles en estado gravísimo.

Se ha ordenado la detención del propietario y del constructor de la casa.

Siguen los trabajos de descombro, si bien con dificultad por temerse que se desplome la parte del edificio que queda en pie.

Se asegura que la edificación se realizaba sin la debida autorización. El vecindario está indignadísimo.

Derrumbamiento de una casa

Madrid, 26 (11 n.)

Esta tarde en una casa de la calle de Juan de Austria se hundió la pared medianera exterior, en una extensión de 40 metros cuadrados.

Los cascotes y material cayeron sobre el techo del piso bajo.

Se derrumbó la escalera, quedando descolgada, no pudiendo los vecinos salir a la calle, quedando en situación angustiosa.

Se avisó al parque de bomberos, los cuales comenzaron a poner a salvo los vecinos adoptando el procedimiento de descenso por medio del cable, resultando el salvamento emocionante.

Se derrumbó el resto de la medianería que amenazaba derrumbarse.

No corrieron desgracias, pues precisamente los inquilinos del piso bajo hacia unos momentos habían salido.

Los arquitectos municipales han ordenado el desalojamiento total de la finca.

HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de su invención.
TRATAMIENTO MODERNO Y EFICAZ DE SIFILIS Y ENFERME, DADES DE LA PIEL
Avenida de Alejandro Rosselló, 117—Teléfono 2321
CONSULTAS.—Particular: de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial: de 12 a 1
Económica: de 7 a 9 noche, Martes, jueves domingos y festivos de 8 a 12

ACADEMIA AGORA
Enseñanza de todas clases para ambos sexos.
Aparejadores, Hacienda y Carreras especiales.
Clases particulares y colectivas de DIBUJO, INGLES garantizado en 6 meses FRANCES Y ALEMÁN.
Clases para obreros
Queda matrícula abierta de 10 y media a 12 y media para dar principio a las clases el 7 de Enero.
Calle Olmos, núm. 120-2.
PALMA

España, Inglaterra y Portugal

DESMINTIENDO UNA NOTICIA
Madrid, 26 (11 n.)

De fuente fidedigna tenemos noticias que nos permiten asegurar que carece de todo fundamento la noticia lanzada a la publicidad por determinada agencia, en relación con cierto aspecto de la política internacional española.

Es absolutamente falso que exista proyecto alguno de acuerdo entre los gobiernos de Madrid y Lisboa en relación con Inglaterra, encaminado a concertar que, en caso de una guerra, quedara la península ibérica bajo la protección de la Gran Bretaña.

Un suceso espeluznante

DOS NIÑOS MUEREN ASFIXIADOS MIENTRAS ESPERABAN LOS REGALOS DE PAPA NOEL
Madrid, 26 (11 n.)

París.—En Colombré se ha desarrollado una espantosa tragedia familiar. El Guardián de la Paz, Jean Benoit, acostó a sus hijos en la cocina el día de Navidad, a fin de poder poner en la chimenea del comedor los juguetes de Papá Noel.

Cuando acababa de efectuar la operación con la ilusión y el amor que es de suponer, y cuando se disponía a retirarse a descansar, percibió el olor de las emanaciones de gas que partían de la cocina donde sus hijos estaban acostados.

Como un loco entró en dicha estancia y halló los cuerpos inertes de sus dos hijos, muertos por las emanaciones del gas del alumbre. Todos los esfuerzos que se hicieron fueron inútiles para volver a la vida a las dos criaturas.

El accidente ha sido debido al mal estado de uno de los tubos de goma.

La «Gaceta»

Madrid, 26 (11 n.)

La «Gaceta», publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombrando inspector de los servicios administrativos de la Dirección General de Seguridad, al jefe de vigilancia don Bernardo Samuel Martín Domingo.

Aprobando el proyecto de obras de restauración en la Casa de Lope de Vega de Madrid, por un importe total de 46.799 pesetas.

Exceptuando de lo dispuesto en el Orden del Ministerio de Trabajo de 27 de noviembre último, a los Ayuntamientos a quienes les sean de aplicación los preceptos de la Ley de ensanche que disfruten de alguna subvención o concesión económica especial para ejecución de obras o que hayan emitido empréstitos para formar presupuestos extraordinarios de

dicados a obras de urbanización de servicios.

Autorizando el funcionamiento de la Escuela de aviación «Progreso», en el Aeródromo civil de Prat de Llobregat. (Esta disposición fué insertada ayer en el «Diario de la Guerra».)

Grandes temporales

ESCENAS DE SALVAMENTO
Madrid, 26 (11 n.)

Badajoz.—Durante esta pasada noche arreció el temporal de aguas, que ha durado todo el día.

El Guadiana lleva tres metros de crecida.

Los bomberos tuvieron que auxiliar a las familias que viven en un barco cercano al río que peligraban ahogarse.

Con ayuda de unas barcas, los bomberos y varios paisanos lograron salvar ocho niños y una familia cuyo padre había logrado ya salvar a su esposa y a otros hijos.

El total de las personas salvadas asciende a 31 niños, diez mujeres y diez hombres que estaban sitiados por las aguas.

El conflicto italo-etíope

UNA OFENSIVA ETIOPE
Madrid, 26 (11 n.)

Addis Abeba.—Las tropas del frente del Tigré han emprendido una nueva ofensiva, avanzando hacia Adua.

Hacia la parte Norte de Tembién sigue el avance, habiendo sido ya ocupado Abbi-Addi.

LOS ITALIANOS PIERDEN UN AVION

Addis Abeba.—Una escuadrilla italiana voló sobre Daggabur.

Al regresar a su base uno de los aparatos vió obligado a aterrizar, y fué sorprendido por un grupo de abisinios, que dieron muerte al piloto, apoderándose del avión.

Ecós varios

EL PARO FORZOSO
Madrid, 26 (11 n.)

Según la última estadística del Ministerio de Trabajo en 31 de octubre había en paro forzoso un total de 780.242 obreros con una diferencia en menos en relación con el año anterior de 88.892 obreros, que han encontrado ocupación.

NOVILLADA EN LORCA

Lorca.—Con entrada floja se ha celebrado una novillada.

Se lidiaron cuatro novillos de Galvez, que resultaron mansos.

Curro Vargas, y Fermín Feito estuvieron desastrosos en los dos primeros; en los dos segundos arreció el escándalo, volviendo los bichos a los corrales.

La benemérita tuvo que proteger al Presidente y a los toreros.

El Gobierno ha debido ya restablecer las garantías, abrir la Casa del Pueblo, reponer los Ayuntamientos, libertar la mayor cantidad de presos, etc., etc.

Parece que el Gobierno quiere simular unas elecciones normales, dando facilidades de lucha, pero los hechos demuestran lo contrario y dan la sensación de que prepara la campaña para llevar al Congreso una minoría con vistas al nuevo Parlamento, una fuerza política que da la sensación de que irá a la lucha, con la Ceda, Tradicionalistas y Monárquicos.

Esto sería monstruoso pues lejos de formar un frente contrarrevolucionario, lo que haría es levantar el espíritu revolucionario de los trabajadores.

Respecto a la coalición electoral de izquierdas, dijo que dentro del partido no ha habido discrepancias. La Ejecutiva dió cuenta de su necesidad. Desde el primer momento tuvimos presente la amnistía y otros problemas que tienen planteados el partido y los obreros, y lo prueba el hecho de que en marzo la ejecutiva dió una circular a las agrupaciones aconsejando que no se hostilizara a ningún grupo obrero ni republicano que se hubiera mantenido libre de contacto con la situación y ofreciera garantías a los trabajadores, aunque sin concertar sin permiso.

Entonces, como hoy, lo primero es salvar nuestros presos, aliviarles de la prisión y partir el pan con sus familias.

Yo hice un proyecto de bases para la coalición, aprobándolo el partido, las juventudes, la Unión General de Trabajadores y el Comité Nacional por unanimidad.

Nadie puede apropiarse una idea que es de todos.

Nuestro triunfo será restablecer la República del 14 de abril. Ya la tuvimos y nos la quitaron.

Hay que ir contra las bases económica del capitalismo para dar satisfacción a la clase obrera.

Las alianzas electorales

LA POSICION DE LOS PARTIDOS
Madrid, 27 (2 t.)

Indudablemente la cuestión política referente a las alianzas electorales, a la cual puede estar ligada en gran proporción la vida del Gobierno, ha quedado en su integridad para ser resuelta en el Consejo del lunes, el cual es esperado con gran expectación pues las posiciones siguen siendo terminantes y acaso más acentuadas que estos pasados días, después de las entrevistas que se vienen sucediendo.

Trátase de ampliar el llamado frente contrarrevolucionario hasta los mismos límites de las izquierdas, como lo demuestran las gestiones de los señores Maura y Gil Robles.

Quiénes trabajan por ese frente tratan de que únicamente queden fuera de él los socialistas, comunistas y sindicalistas y las fuerzas republicanas de izquierda que al fin se decidan a secundarles, pues los derechistas insisten en que no está decidido ni claro que Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román acepten todas las condiciones impuestas; especialmente la proporcionalidad en las candidaturas, afirmándose que en la reunión que ayer tuvieron dichos

Sociedad Hípica de Mallorca

DOMINGO 29 DICIEMBRE 1935

A LAS 13 HORAS

6 Importantes Carreras de Caballos 6

DETALLES POR PROGRAMAS

Dietario Agenda para 1936

El Dietario Agenda de Bufete confeccionado para el año 1936, contiene: Una pequeña guía de Mallorca. — Plano de Palma. — Tarifas postales nacionales. — Oficinas españolas autorizadas, para recibir cartas con valores, objetos asegurados etc., etc. — Tarifas telegráficas. — Estaciones radiotelegráficas nacionales. — Tarifas de impresos de sucesión. — Timbre del Estado. — Impuesto de Cédulas personales. — Registros de letras y otros interesantes datos.

Precio en papel y lujosamente encuadernado, pesetas 2'75

Imprenta y Librería de José Tous. — Plaza de Cort, 29 y 30.

tres jefes, el señor Azaña rechazó de plano esa proporcionalidad.

Las imposiciones de los socialistas en este aspecto han disgustado a los republicanos de izquierda, pues se habla de que los socialistas quieren 150 candidatos, dejando 90 a Azaña, 30 a Martínez Barrio y aun menos a Sánchez Román.

Muchos diputados de esos partidos hablaban de una nueva e inaceptable esclavitud a los socialistas pues en caso de triunfo precisa que los republicanos de izquierda gobiernen en republicano solamente.

En cambio los elementos izquierdistas, especialmente los socialistas, consideran un hecho la unión apoyándose en que en la reunión de ayer los Sres. Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román, aceptaron en principio las bases del programa socialista, aunque a reserva de discutir las más tarde y fijar las contraproposiciones, salvo en la parte de la proporcionalidad de las candidaturas pues en esto reconocen que fué rechazada desde el principio la proposición.

En cuanto a las derechas, la Ceda mantiene su posición en cuanto a un amplio bloque contrarrevolucionario.

Respecto a sus organismos parece que dejará en libertad a las organizaciones provinciales para concertar alianzas circunstanciales con todos los partidos que faciliten el triunfo de sus candidatos, sin excluir a ninguna ideología.

Tampoco en la parte derecha está concluido el acuerdo absoluto, aunque desde luego van más adelante los trabajos y hay muchas más coincidencias.

Los enterados afirman que el Gobierno lo abordó precisamente en el Consejo de ayer aun no habiendo tratado de lleno el asunto, en espera de que se concreten más las posiciones en ambos frentes.

El señor Calvo Sotelo ha dicho que se impone la rapidez en llegar al frente contrarrevolucionario con sinceridad y dignidad. La rapidez sería ya sinceridad pues el bloque está por encima de las menudencias políticas, subsista o caiga este Gobierno. Aplácese o no la discusión, es igual. El frente lo imponen las masas del país y urge imponerlo ante los aconteci-

mientos del absurdo frente que pretenden formar las izquierdas.

La demora suscitara recelos. Urge, pues, dar satisfacción al país.

Respecto a la prórroga y suspensión de las sesiones y el aplazamiento en la publicación del decreto de disolución de las Cortes, muchos lo consideran necesario para mejor preparar las alianzas y trabajos electorales.

En la reunión de ayer de partidos de izquierda se acordó designar a los representantes para que conversaran con los delegados socialistas señores Cordero y Vidarte, para tratar sobre las condiciones de alianza.

Por el partido del señor Sánchez Román se nombró al señor Sacristán; por la Unión Republicana a don Bernardo Giner de los Ríos y por la izquierda republicana al señor Amós Salvador.

Declaraciones de Martínez Barrio

Madrid, 27 (3 t.)

«La Libertad», publica unas declaraciones del señor Martínez Barrio.

Dice que no existen propuestas de los socialistas a los republicanos para las elecciones, sino temas que pueden servir de base para la formación de un cartel electoral.

A su vez los partidos republicanos presentarán otras. Hemos tenido ya el primer cambio de impresiones para concretar ese acuerdo, designándose a los representantes de los partidos republicanos para que se pongan al habla con los representantes socialistas.

Preguntado que proporción habrá en la candidatura, contestó que primero hay que discutir las bases del cartel electoral y luego se procederá a la distribución de los puestos.

No creo que haya dificultades insuperables en uno u otro bando para llegar al frente de izquierdas.

En unos y otros se impondrá el buen sentido y la ponderación en los puntos básicos de la propaganda y en los compromisos que también se fijarán.

Preguntado si ese frente popular debe desaparecer después de las elecciones o subsistir para realizar un programa y para la consolidación definitiva de la República, contestó el señor Barrio:

—No seamos excesivamente ambiciosos. Resignémonos al fruto de cada día.

Por ahora los propósitos giran alrededor del acuerdo electoral. Cualquier otra tentativa es prematura.

El señor Martínez Barrio no cree que este Gobierno haga las elecciones.

Cree que el Gobierno que presida las elecciones, sea éste sea otro, debe hacerlo con pleno respeto a todas las fuerzas políticas, y el Gobierno debe proceder imparcial, limpiamente. De lo contrario vendría el desprestigio del poder público y el desprestigio de aquello que se quiere salvar.

Preguntado acerca de si los acontecimientos internacionales podrán influir en las elecciones contestó que cree que las dificultades internacionales se irán venciendo sin llegar a términos belicosos; pero aun así España tendría que resolver su situación mediante las elecciones pues ningún Gobierno puede apoyarse en las actuales Cortes ni tener autoridad para dialogar con elementos extraños llegando el caso de un conflicto europeo.

La cuestión electoral ¿provocará la crisis?

DISCREPANCIAS EN EL GABINETE

Madrid 27 (2 t.)
(Urgente)

Se insiste en que en el Consejo de ayer el señor Chapaprieta expuso su oposición a la lucha triangular en las próximas elecciones, colocando a las derechas y a los ministeriales frente a frente en el bloque contrarrevolucionario.

Compartieron este criterio los ministros señores Martínez de Velasco, D. Pablo, Alfredo Martínez y algún otro, la mayoría, por tanto, del Gobierno, pues los ministros de Guerra y Mari-

na, como militares no intervienen en las cuestiones políticas.

Parece que a pesar de ello el señor Portela sigue defendiendo el criterio de la formación de un núcleo centrista en las futuras Cortes, que sería la estabilidad y el equilibrio político respondiendo a ciertos compromisos que parece adquirir.

Incluso se ha hablado de 150 candidatos centristas que irían a engrasar el hoy diminuto partido progresista.

El Gobierno no cuenta con el apoyo del señor Rahola, pues la Lliga parece que le ha comunicado que solo le interesa la lucha en Cataluña.

Solo falta conocer las posiciones de los señores Becerra y Cirilo del Río, aunque en la provincia de éste se incluirán por la unión de las derechas.

Un ministro ha dicho que no asistirá desde su cartera al espectáculo de las derechas desunidas, y que antes de verlo se retiraría e incluso no se presentaría candidato.

Todo hace esperar con extraordinario interés la próxima reunión del Gobierno del lunes y algunos llegan a considerar inevitables las consecuencias políticas inmediatas, incluso antes de la publicación del decreto de disolución de Cortes.

EXTRANJERO

Madrid 27 (1'30 t.)
(Urgente)

LONDRES

Pesetas	3613
Dolares	49318
Franco	7488
PARIS	
Pesetas	20725
Dolares	15185
Libras	7477
FABRA	

BORN

HOY a las 3'15
Un espectáculo asombroso



Dibujos en colores
Revista



Cine Doré

HOY POR ULTIMO DIA
Granaderos de amor

por RAQUEL ROULLIN y CONCHITA MONTENEGRO.

EN ESPAÑOL

LA PELIRROJA

por JEAN HARLOW
EN ESPAÑOL

Mañana Sábado, Domingo y Lunes desde las 3

EL HOMBRE Y EL MONSTRUO

En Español
por FREDERICH MARCH

Últimos Telegramas

UNOS PRESOS POLITICOS NO ACEPTAN UN DONATIVO DE UN SA. CERDOTE

Madrid 27 (12 t.)

Jaén — Al sacerdote don Cándido Carpio, a quien se le concedió la Cruz de Beneficencia invitó parte de la suscripción que se le hizo para costear las insignias, distribuyéndola, durante estas fiestas, en tabaco para los presos.

Pero, 150 presos políticos-sociales, de tenidos por los sucesos de octubre, se negaron a aceptar el donativo. Con tal motivo se promovió un escándalo. Tuvo que intervenir el Director de la prisión para calmar los ánimos.

UN LIBRO DE SALAZAR ALONSO

Ayer salieron los primeros ejemplares del libro de Salazar Alonso titulado «Bajo el signo de la Revolución».

Fueron enseguida recogidos por la Comisaría.

LA HIJA POLITICA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, MEJORA

Esta madrugada ha experimentado ligera mejoría, dentro de su gravedad, la hija política del Presidente de la República.

De continuar esta mejoría, el señor Alcalá Zamora, después de almorzar, saldrá de Valencia para Madrid.

UNA MADRE DESESPERADA, SE MATA

Málaga — En el caserío de La Toja, la anciana Asunción Villanueva, desahogada por el fallecimiento de su hijo, se rotó con gasolina las ropas y luego las prendió fuego, pereciendo carbonizada.

Los periódicos de las izquierdas atacan al Gobierno

Madrid 27 (2 t.)

Los periódicos de las izquierdas atacan al Gobierno por el acuerdo del Consejo de ayer, de no reponer los Ayuntamientos del 12 de abril.

Preguntan con que garantías irán las izquierdas a las elecciones.

Achacán lo sucedido a los ministros monarquizantes.

